Sie sind auf Seite 1von 65

Republic of the Philippines

G.R. No. 150224

May 19, 2004


JOEL YATAR alias "KAWIT", appellant.
On automatic review is a Decision of the Regional Trial Court of Bulanao, Tabuk, Kalinga,
Branch 25, sentencing appellant Joel Yatar alias "Kawit" to Death for the special complex crime
of Rape with Homicide, and ordering him to pay the heirs of the victim, Kathylyn D. Uba, civil
indemnity in the amount of P75,000.00, moral damages in the amount of P200,000.00,
exemplary damages in the amount of P50,000.00, actual damages in the amount of P186,410.00,
or total damages amounting to P511,410.00, and costs of litigation.1
Appellant was charged with Rape with Homicide under the following Information:
That on or about the afternoon of June 30, 1998 at Liwan West, Rizal, Kalinga, and
within the jurisdiction of this Honorable Court, the accused, in order to have carnal
knowledge of a certain KATHYLYN D. UBA, did then and there wilfully, unlawfully,
and feloniously, and with use of a bladed weapon stab the latter inflicting upon her fatal
injuries resulting in the death of the victim, and on the occasion or by reason thereof,
accused, wilfully, unlawfully and feloniously, and by means of force and violence had
carnal knowledge of said Kathlyn D. Uba against her will.
The facts are:
On June 30, 1998, at 8:30 a.m., Judilyn Pas-a and her first cousin, seventeen year old
Kathylyn Uba, were on the ground floor of the house of their grandmother, Isabel
Dawang, in Liwan West, Rizal, Kalinga. They were talking about the letter sent by their
aunt, Luz Yatar, to her husband, appellant Joel Yatar, through Kathylyns friend, Cecil
Casingan. Kathylyn handed the letter to appellant earlier that morning.3

At 9:00 a.m. of the same day, Judilyn and her husband, together with Isabel Dawang, left for
their farm in Nagbitayan some two kilometers away. Before Judilyn and her husband departed,
Kathylyn told Judilyn that she intended to go to Tuguegarao, but in the event she would not be
able to leave, she would just stay home and wash her clothes or go to the house of their aunt,
Anita Wania. Kathylyn was left alone in the house.4
Later, at 10:00 a.m., Anita Wania and fifteen year old Beverly Deneng stopped by the house of
Isabel. They saw appellant at the back of the house. They went inside the house through the back
door of the kitchen to have a drink of water. Anita asked appellant what he was doing there, and
he replied that he was getting lumber to bring to the house of his mother.5
At 12:30 p.m., while Judilyn was on her way home from Nagbitayan, she saw appellant descend
the ladder from the second floor of the house of Isabel Dawang and run towards the back of the
house.6 She later noticed appellant, who was wearing a white shirt with collar and black pants,
pacing back and forth at the back of the house. She did not find this unusual as appellant and his
wife used to live in the house of Isabel Dawang.7
At 1:30 p.m., Judilyn again saw appellant when he called her near her house. This time, he was
wearing a black shirt without collar and blue pants. Appellant told her that he would not be
getting the lumber he had stacked, and that Isabel could use it. She noticed that appellants eyes
were "reddish and sharp." Appellant asked her where her husband was as he had something
important to tell him. Judilyns husband then arrived and appellant immediately left and went
towards the back of the house of Isabel.8
In the evening of the same day, Isabel Dawang arrived home and found that the lights in her
house were off. She called out for her granddaughter, Kathylyn Uba. The door to the ground
floor was open. She noticed that the water container she asked Kathylyn to fill up earlier that day
was still empty. She went up the ladder to the second floor of the house to see if Kathylyn was
upstairs. She found that the door was tied with a rope, so she went down to get a knife. While she
groped in the dark, she felt a lifeless body that was cold and rigid.9
Isabel moved her hand throughout the entire body. She found out that it was the naked body of
her granddaughter, Kathylyn. She called for help. Judilyn and her husband arrived. Isabel was
given a flashlight by Judilyn. She focused the beam and saw Kathylyn sprawled on the floor
naked, with her intestines protruding out of her stomach. Meanwhile, neighbors had arrived to
offer assistance. A daughter of Isabel, Cion, called the police.10
At 9:00 that evening, SP04 Melchor Faniswa received a report that a dead woman was found in
Isabel Dawangs house. Together with fellow police officers, Faniswa went to the house and
found the naked body of Kathylyn Uba with multiple stab wounds.

The people in the vicinity informed the police officers that appellant was seen going down the
ladder of the house of Isabel Dawang at approximately 12:30 p.m.
The police discovered the victims panties, brassiere, denim pants, bag and sandals beside her
naked cadaver at the scene of the crime, and they found a dirty white shirt splattered with blood
within 50 meters from the house of Isabel.
When questioned by the police authorities, appellant denied any knowledge of Kathylynss
death,11 however, he was placed under police custody.
On July 3, 1998, appellant asked the police officers if he could relieve himself. Police Officer
Cesar Abagan accompanied him to the toilet around seven to ten meters away from the police
station. They suddenly heard someone shout in the Ilocano dialect, "Nagtaray!" (Hes running
away!). Police Officer Orlando Manuel exited through the gate of the Police Station and saw
appellant running away. Appellant was approximately 70 meters away from the station when
Police Officer Abagan recaptured him.12 He was charged with Rape with Homicide. When he
was arraigned on July 21, 1998, appellant pleaded "not guilty."
After trial, appellant was convicted of the crime of Rape with Homicide, defined and penalized
under Article 266-A of the Revised Penal Code, as amended by R.A. 8353, otherwise known as
the Anti-Rape Law of 1997, and was accordingly, sentenced to Death.
Hence, this automatic review pursuant to Article 47 of the Revised Penal Code, as amended. In
his Brief, appellant assigns the following errors:
Appellants contentions are unmeritorious.
The issue regarding the credibility of the prosecution witnesses should be resolved against
appellant. This Court will not interfere with the judgment of the trial court in determining the
credibility of witnesses unless there appears in the record some fact or circumstance of weight

and influence which has been overlooked or the significance of which has been misinterpreted.13
Well-entrenched is the rule that the findings of the trial court on credibility of witnesses are
entitled to great weight on appeal unless cogent reasons are presented necessitating a
reexamination if not the disturbance of the same; the reason being that the former is in a better
and unique position of hearing first hand the witnesses and observing their deportment, conduct
and attitude.14 Absent any showing that the trial judge overlooked, misunderstood, or misapplied
some facts or circumstances of weight which would affect the result of the case, the trial judges
assessment of credibility deserves the appellate courts highest respect.15 Where there is nothing
to show that the witnesses for the prosecution were actuated by improper motive, their
testimonies are entitled to full faith and credit.16
The weight of the prosecutions evidence must be appreciated in light of the well-settled rule
which provides that an accused can be convicted even if no eyewitness is available, as long as
sufficient circumstantial evidence is presented by the prosecution to prove beyond doubt that the
accused committed the crime.17
Reference to the records will show that a total of eleven (11) wounds, six (6) stab and five (5)
incised, were found on the victims abdomen and back, causing a portion of her small intestines
to spill out of her body.18 Rigor mortis of the vicitms body was complete when Dr. Bartolo
examined the victim at 9:00 a.m. on July 1, 1998. According to him, the time of death may be
approximated from between nine (9) to twelve (12) hours prior to the completion of rigor
mortis.19 In other words, the estimated time of death was sometime between 9:00 a.m. to 12:00
p.m. on June 30, 1998. This was within the timeframe within which the lone presence of
appellant lurking in the house of Isabel Dawang was testified to by witnesses.
It should also be noted that, although the Postmortem Report by the attending physician, Dr. Pej
Evan C. Bartolo, indicates that no hymenal lacerations, contusions or hematoma were noted on
the victim,20 Dr. Bartolo discovered the presence of semen in the vaginal canal of the victim.
During his testimony, Dr. Bartolo stated that the introduction of semen into the vaginal canal
could only be done through sexual intercourse with the victim.21 In addition, it is apparent from
the pictures submitted by the prosecution that the sexual violation of the victim was manifested
by a bruise and some swelling in her right forearm indicating resistance to the appellants assault
on her virtue.22
Significantly, subsequent testing showed that the Deoxyribonucleic acid (DNA) of the sperm
specimen from the vagina of the victim was identical the semen to be that of appellants gene
DNA is a molecule that encodes the genetic information in all living organisms.23 A persons
DNA is the same in each cell and it does not change throughout a persons lifetime; the DNA in a
persons blood is the same as the DNA found in his saliva, sweat, bone, the root and shaft of hair,

earwax, mucus, urine, skin tissue, and vaginal and rectal cells.24 Most importantly, because of
polymorphisms in human genetic structure, no two individuals have the same DNA, with the
notable exception of identical twins.25
DNA print or identification technology has been advanced as a uniquely effective means to link a
suspect to a crime, or to exonerate a wrongly accused suspect, where biological evidence has
been left. For purposes of criminal investigation, DNA identification is a fertile source of both
inculpatory and exculpatory evidence. It can assist immensely in effecting a more accurate
account of the crime committed, efficiently facilitating the conviction of the guilty, securing the
acquittal of the innocent, and ensuring the proper administration of justice in every case.
DNA evidence collected from a crime scene can link a suspect to a crime or eliminate one from
suspicion in the same principle as fingerprints are used.26 Incidents involving sexual assault
would leave biological evidence such as hair, skin tissue, semen, blood, or saliva which can be
left on the victims body or at the crime scene. Hair and fiber from clothing, carpets, bedding, or
furniture could also be transferred to the victims body during the assault.27 Forensic DNA
evidence is helpful in proving that there was physical contact between an assailant and a victim.
If properly collected from the victim, crime scene or assailant, DNA can be compared with
known samples to place the suspect at the scene of the crime.28
The U.P. National Science Research Institute (NSRI), which conducted the DNA tests in this
case, used the Polymerase chain reaction (PCR) amplification method by Short Tandem Repeat
(STR) analysis. With PCR testing, tiny amounts of a specific DNA sequence can be copied
exponentially within hours. Thus, getting sufficient DNA for analysis has become much easier
since it became possible to reliably amplify small samples using the PCR method.
In assessing the probative value of DNA evidence, courts should consider, inter alia, the
following factors: how the samples were collected, how they were handled, the possibility of
contamination of the samples, the procedure followed in analyzing the samples, whether the
proper standards and procedures were followed in conducting the tests, and the qualification of
the analyst who conducted the tests.29
In the case at bar, Dr. Maria Corazon Abogado de Ungria was duly qualified by the prosecution
as an expert witness on DNA print or identification techniques.30 Based on Dr. de Ungrias
testimony, it was determined that the gene type and DNA profile of appellant are identical to that
of the extracts subject of examination.31 The blood sample taken from the appellant showed that
he was of the following gene types: vWA 15/19, TH01 7/8, DHFRP2 9/10 and CSF1PO 10/11,
which are identical with semen taken from the victims vaginal canal.32 Verily, a DNA match
exists between the semen found in the victim and the blood sample given by the appellant in
open court during the course of the trial.

Admittedly, we are just beginning to integrate these advances in science and technology in the
Philippine criminal justice system, so we must be cautious as we traverse these relatively
uncharted waters. Fortunately, we can benefit from the wealth of persuasive jurisprudence that
has developed in other jurisdictions. Specifically, the prevailing doctrine in the U.S. has proven
In Daubert v. Merrell Dow,33 it was ruled that pertinent evidence based on scientifically valid
principles could be used as long as it was relevant and reliable. Judges, under Daubert, were
allowed greater discretion over which testimony they would allow at trial, including the
introduction of new kinds of scientific techniques. DNA typing is one such novel procedure.
Under Philippine law, evidence is relevant when it relates directly to a fact in issue as to induce
belief in its existence or non-existence.34 Applying the Daubert test to the case at bar, the DNA
evidence obtained through PCR testing and utilizing STR analysis, and which was appreciated
by the court a quo is relevant and reliable since it is reasonably based on scientifically valid
principles of human genetics and molecular biology.
Independently of the physical evidence of appellants semen found in the victims vaginal canal,
the trial court appreciated the following circumstantial evidence as being sufficient to sustain a
conviction beyond reasonable doubt: (1) Appellant and his wife were living in the house of
Isabel Dawang together with the victim, Kathylyn Uba; (2) In June 1998, appellants wife left the
house because of their frequent quarrels; (3) Appellant received from the victim, Kathylyn Uba, a
letter from his estranged wife in the early morning on June 30, 1998; (4) Appellant was seen by
Apolonia Wania and Beverly Denneng at 1:00 p.m. of June 30, 1998 near the kitchen of the
house of Isabel Dawang, acting strangely and wearing a dirty white shirt with collar; (5) Judilyn
Pas-a saw appellant going down the ladder of the house of Isabel at 12:30 p.m., wearing a dirty
white shirt, and again at 1:30 p.m., this time wearing a black shirt; (6) Appellant hurriedly left
when the husband of Judilyn Pas-a was approaching; (7) Salmalina Tandagan saw appellant in a
dirty white shirt coming down the ladder of the house of Isabel on the day Kathylyn Uba was
found dead; (8) The door leading to the second floor of the house of Isabel Dawang was tied by a
rope; (9) The victim, Kathylyn Uba, lay naked in a pool of blood with her intestines protruding
from her body on the second floor of the house of Isabel Dawang, with her stained pants, bra,
underwear and shoes scattered along the periphery; (10) Laboratory examination revealed sperm
in the victims vagina (Exhibit "H" and "J"); (11) The stained or dirty white shirt found in the
crime scene was found to be positive with blood; (12) DNA of slide, Exhibit "J" and "H",
compared with the DNA profile of the appellant are identical; and (13) Appellant escaped two
days after he was detained but was subsequently apprehended, such flight being indicative of
Circumstantial evidence, to be sufficient to warrant a conviction, must form an unbroken chain
which leads to a fair and reasonable conclusion that the accused, to the exclusion of others, is the

perpetrator of the crime. To determine whether there is sufficient circumstantial evidence, three
requisites must concur: (1) there is more than one circumstance; (2) facts on which the inferences
are derived are proven; and (3) the combination of all the circumstances is such as to produce a
conviction beyond reasonable doubt.36
In an attempt to exclude the DNA evidence, the appellant contends that the blood sample taken
from him as well as the DNA tests were conducted in violation of his right to remain silent as
well as his right against self-incrimination under Secs. 12 and 17 of Art. III of the Constitution.
This contention is untenable. The kernel of the right is not against all compulsion, but against
testimonial compulsion.37 The right against self- incrimination is simply against the legal process
of extracting from the lips of the accused an admission of guilt. It does not apply where the
evidence sought to be excluded is not an incrimination but as part of object evidence.
We ruled in People v. Rondero38 that although accused-appellant insisted that hair samples were
forcibly taken from him and submitted to the National Bureau of Investigation for forensic
examination, the hair samples may be admitted in evidence against him, for what is proscribed is
the use of testimonial compulsion or any evidence communicative in nature acquired from the
accused under duress.
Hence, a person may be compelled to submit to fingerprinting, photographing, paraffin, blood
and DNA, as there is no testimonial compulsion involved. Under People v. Gallarde,39 where
immediately after the incident, the police authorities took pictures of the accused without the
presence of counsel, we ruled that there was no violation of the right against self-incrimination.
The accused may be compelled to submit to a physical examination to determine his involvement
in an offense of which he is accused.
It must also be noted that appellant in this case submitted himself for blood sampling which was
conducted in open court on March 30, 2000, in the presence of counsel.
Appellant further argues that the DNA tests conducted by the prosecution against him are
unconstitutional on the ground that resort thereto is tantamount to the application of an ex-post
facto law.
This argument is specious. No ex-post facto law is involved in the case at bar. The science of
DNA typing involves the admissibility, relevance and reliability of the evidence obtained under
the Rules of Court. Whereas an ex-post facto law refers primarily to a question of law, DNA
profiling requires a factual determination of the probative weight of the evidence presented.
Appellants twin defense of denial and alibi cannot be sustained. The forensic DNA evidence and
bloodied shirt, notwithstanding the eyewitness accounts of his presence at Isabel Dawangs

house during the time when the crime was committed, undeniably link him to the June 30, 1998
incident. Appellant did not demonstrate with clear and convincing evidence an impossibility to
be in two places at the same time, especially in this case where the two places are located in the
same barangay.40 He lives within a one hundred (100) meter radius from the scene of the crime,
and requires a mere five minute walk to reach one house from the other. This fact severely
weakens his alibi.
As to the second assignment of error, appellant asserts that the court a quo committed reversible
error in convicting him of the crime charged. He alleges that he should be acquitted on
reasonable doubt.
Appellants assertion cannot be sustained.
Generally, courts should only consider and rely upon duly established evidence and never on
mere conjectures or suppositions. The legal relevancy of evidence denotes "something more than
a minimum of probative value," suggesting that such evidentiary relevance must contain a "plus
value."41 This may be necessary to preclude the trial court from being satisfied by matters of
slight value, capable of being exaggerated by prejudice and hasty conclusions. Evidence without
"plus value" may be logically relevant but not legally sufficient to convict. It is incumbent upon
the trial court to balance the probative value of such evidence against the likely harm that would
result from its admission.
The judgment in a criminal case can be upheld only when there is relevant evidence from which
the court can properly find or infer that the accused is guilty beyond reasonable doubt. Proof
beyond reasonable doubt requires moral certainty of guilt in order to sustain a conviction. Moral
certainty is that degree of certainty that convinces and directs the understanding and satisfies the
reason and judgment of those who are bound to act conscientiously upon it. It is certainty beyond
reasonable doubt.42 This requires that the circumstances, taken together, should be of a
conclusive nature and tendency; leading, on the whole, to a satisfactory conclusion that the
accused, and no one else, committed the offense charged.43 In view of the totality of evidence
appreciated thus far, we rule that the present case passes the test of moral certainty.
However, as a matter of procedure, and for the purpose of meeting the requirement of proof
beyond reasonable doubt, motive is essential for conviction when there is doubt as to the identity
of the culprit.44
Pertinently, it must be noted that Judilyn Pas-a, first cousin of the victim, testified that she last
saw the victim alive in the morning of June 30, 1998 at the house of Isabel Dawang.45 She
witnessed the appellant running down the stairs of Isabels house and proceeding to the back of
the same house.46 She also testified that a few days before the victim was raped and killed, the
latter revealed to her that "Joel Yatar attempted to rape her after she came from the school."47 The

victim told Judilyn about the incident or attempt of the appellant to rape her five days before her
naked and violated body was found dead in her grandmothers house on June 25, 1998.48 In
addition, Judilyn also testified that when her auntie Luz Dawang Yatar, wife of appellant,
separated from her husband, "this Joel Yatar threatened to kill our family."49 According to
Judilyn, who was personally present during an argument between her aunt and the appellant, the
exact words uttered by appellant to his wife in the Ilocano dialect was, "If you leave me, I will
kill all your family and your relatives x x x."50 These statements were not contradicted by
Thus, appellants motive to sexually assault and kill the victim was evident in the instant case. It
is a rule in criminal law that motive, being a state of mind, is established by the testimony of
witnesses on the acts or statements of the accused before or immediately after the commission of
the offense, deeds or words that may express it or from which his motive or reason for
committing it may be inferred.51
Accordingly, we are convinced that the appellant is guilty beyond reasonable doubt of the special
complex crime of rape with homicide. Appellant sexually assaulted Kathylyn Uba, and by reason
or on the occasion thereof, in order to conceal his lustful deed, permanently sealed the victims
lips by stabbing her repeatedly, thereby causing her untimely demise.
The following are the elements constitutive of rape with homicide: (1) the appellant had carnal
knowledge of a woman; (2) carnal knowledge of a woman was achieved by means of force,
threat or intimidation; and (3) by reason or on the occasion of such carnal knowledge by means
of force, threat or intimidation, appellant killed the woman.52 However, in rape committed by
close kin, such as the victims father, step-father, uncle, or the common-law spouse of her
mother, it is not necessary that actual force or intimidation be employed.53 Moral influence or
ascendancy takes the place of violence and intimidation.54 The fact that the victims hymen is
intact does not negate a finding that rape was committed as mere entry by the penis into the lips
of the female genital organ, even without rupture or laceration of the hymen, suffices for
conviction of rape.55 The strength and dilatability of the hymen are invariable; it may be so
elastic as to stretch without laceration during intercourse. Absence of hymenal lacerations does
not disprove sexual abuse especially when the victim is of tender age.56
In the case at bar, appellant is the husband of the victims aunt. He is seven years older than the
victim Kathylyn Uba. Before he and his wife separated, appellant lived in the house of his
mother-in-law, together with the victim and his wife. After the separation, appellant moved to the
house of his parents, approximately one hundred (100) meters from his mother-in-laws house.
Being a relative by affinity within the third civil degree, he is deemed in legal contemplation to
have moral ascendancy over the victim.

Under Article 266-B of the Revised Penal Code, the penalty of death is imposed when by reason
or on the occasion of the rape, homicide is committed. Although three (3) Justices of this Court
maintain their position that R.A. 7659 is unconstitutional insofar as it prescribes the death
penalty, they nevertheless submit to the ruling of the majority that the law is not unconstitutional,
and that the death penalty can be lawfully imposed in the case at bar.
As to damages, civil indemnity ex delicto of P100,000.00,57 actual damages incurred by the
family of the victim that have been proved at the trial amounting to P93,190.00,58 and moral
damages of P75,000.0059 should be awarded in the light of prevailing law and jurisprudence.
Exemplary damages cannot be awarded as part of the civil liability since the crime was not
committed with one or more aggravating circumstances.60
WHEREFORE, in view of the foregoing, the Decision of the RTC of Bulanao, Tabuk, Kalinga,
Branch 25 in Criminal Case No. 35-98, sentencing appellant Joel Yatar alias "Kawit" to Death
for the special complex crime of Rape with Homicide is AFFIRMED with the
MODIFICATION that he be ORDERED to pay the family of the victim Kathylyn Uba civil
indemnity ex delicto in the amount of P100,000.00, P93,190.00 in actual damages and
P75,000.00 in moral damages. The award of exemplary damages is DELETED.
Upon the finality of this Decision and in accordance with Art. 83 of the Revised Penal Code, as
amended by Sec. 25 of Rep. Act No. 7659, let the records of this case be forthwith forwarded to
the President of the Philippines for the possible exercise of the pardoning power.
Costs de oficio.

[G. R. No. 148821. July 18, 2003]
Before us for automatic review1[1] is the decision2[2] of 28 November 2000 of the Regional Trial
Court of Lanao del Sur, Branch 9, Marawi City, in Criminal Case No. 2969-98, finding appellant

Jerry Ferrer guilty beyond reasonable doubt of the crime of rape committed against Mary Grace
Belonio and sentencing him to suffer the penalty of death and to pay the sum of P100,000 as
moral damages and P30,000 as attorneys fees, as well as the costs.
Appellant was tried under an information3[3] for rape which was filed on 17 February 1998. Its
accusatory portion reads:
That on or sometime in October 1995 and continuously thereafter in the Municipality of Wao,
Province of Lanao del Sur, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the
said accused with lewd design, did then and there willfully and feloniously and by means of
force, violence and intimidation and taking advantage of his ascendancy as stepfather of an
eleven (11) years [sic] old and studying Grade V [sic] at the Katutungan Elementary School by
the name of Mary Grace Pataksil Belonio by pointing [to] her a scythe (garab) and ordering her
to remove her clothes and then to lay down, remove her panty and successfully have [sic] sexual
intercourse with her against her will and consent and continuously repeated the same thereafter
when she is alone at home and while her mother is out.
CONTRARY to and in violation of Article 335, par. 3 of the Revised Penal Code.
When arraigned on 16 June 1998, appellant pleaded not guilty.4[4]
Subsequently, appellant, through counsel Atty. Mohd Hassan Macabanding of the Public
Attorneys Office (PAO), filed an undated Urgent Motion for Medical Treatment. He alleged
that he was suffering from an unknown internal sickness which had already claimed the life of
another detention prisoner. Afraid that he would suffer the same fate, appellant prayed for his
immediate medical treatment at the Provincial or City Hospital.5[5]
On 22 June 1998, the trial court granted appellants Urgent Motion for Medical Treatment and
ordered his temporary release to the custody of Ustadj Sinoding Langcoa, a trusted member of
the society, who has the responsibility of bringing the former to any government physician or to
the clinic of Dr. Saprola Dipatuan. The court also ordered appellant to submit to the court the
findings and record of his treatment by Dr. Dipatuan. It likewise set the pre-trial and the trial of
the case on 21 and 22 July 1998,6[6] respectively.

On the scheduled 21 July 1998 pre-trial hearing, appellant and his PAO counsel, Atty. Mohd
Hassan Macabanding, failed to appear in court. Assistant Provincial Prosecutor Abubakar
Barambangan vigorously opposed the motion for postponement7[7] which was filed by Atty.
Macabanding the previous day, 20 July 1998. In denying the motion for postponement, the trial
court took into consideration of the fact that Prosecutor Barambangan was not notified of the
motion, the failure of appellant and Atty. Macabanding to appear at the pre-trial despite due
notice and appellants blatant disregard of its order dated 22 June 1998, requiring him to submit
the medical findings of Dr. Dipatuan. The trial court then ordered the immediate issuance of a
warrant to arrest appellant and allowed the prosecution to present evidence in absentia.8[8]
Trial in absentia followed. The prosecution presented as witnesses Glorita Tugade, Mary Grace
Belonio, Felipa Pataksil Belonio and Dr. Benjamin B. Bajarla. Their testimonies tended to
establish the facts we now narrate.
Mary Grace was born on 6 July 1984 to spouses Felix Belonio and Felipa Pataksil Belonio at
Banisilan, North Cotabato.9[9] The Belonio spouses were lawfully married sometime in 197810[10]
and out of such union, four (4) children were born, one of whom is Mary Grace. The couple,
however, separated. When Mary Grace was barely one (1) year and six (6) months old, Felipa
Belonio started to live-in with appellant at Mother Catutungan, Wao, Lanao del Sur.11[11] She
brought her children with her.
From then on, life for Felipa Belonio started at 3:00 a.m. to peddle her sari-sari items and ended
at 7:00 p.m. when she returned home. In contrast, appellant was a freelance blacksmith who
usually stayed home.12[12]
Sometime in October 1995, a Monday, when Mary Grace was already 11 years old, she was to
experience the first of a series of sexual abuses from appellant. Around 2:00 p.m., appellant
called Mary Grace to go upstairs at their house. With appellants previous lascivious acts etched
in her mind, Mary Grace hesitated but she had no choice except to obey because appellant had
placed a scythe on her neck. Against Mary Graces pleas of dont kill me daddy, appellant
ordered her to undress. Mary Grace did not remove her clothes. Furious by her disobedience,
appellant pulled down her shorts and panty. She resisted and covered her private parts with her

hands. Her efforts, however, proved futile. Still threatening her with the scythe, appellant
pushed her to lie down, pulled out his penis, placed himself on top of her and then inserted his
penis into her vagina. Thereafter, he released her. She felt pain in her vagina when she was
dressing up.13[13]
Friday night of the same week, while Felipa Belonio was visiting her sister Glorita Tugade,
appellant again had carnal knowledge of Mary Grace. She felt excruciating pain in her vagina.
Thus, from October 1995 to 11 December 1997, appellant sexually abused Mary Grace,
repeatedly and continuously. He imposed his lechery on her three to four times a week whenever
her mother was out of the house.14[14]
Mary Grace initially kept to herself the sexual abuses as she was afraid that appellant might
make good his threat to kill her mother.15[15] But Mary Grace finally found the courage to reveal
to her Aunt Glorita Tugade what appellant had done to her. It was on 14 December 1997 when
Glorita Tugade and her brother-in-law Pablito Malagamba confronted Felipa Belonio about Mary
Graces revelation. Thereafter, they reported the incident to the Wao Police Headquarters as a
result of which appellant was immediately arrested.16[16]
On 17 December 1997, Dr. Benjamin Bajarla, Medical Officer IV of the Wao District Hospital,
Lanao del Sur, physically examined Mary Grace He found in Mary Graces hymen old and
healed lacerations at 3, 6 and 9 oclock positions17[17] which he opined could have been caused by
sexual intercourse. He said that Mary Grace told him that the last sexual abuse took place on 11
December 1997.18[18]
On 23 August 1999, the prosecution made its formal offer of evidence.19[19] Thereafter, the trial
court set the dates for the presentation by the defense of its evidence. Notices were sent for the
following scheduled hearing dates: 23 September 1999,20[20] 21 October 1999,21[21] 29 November

1999,22[22] 31 January 2000,23[23] 7 April 2000,24[24] 24 April 2000,25[25] 23 May 2000,26[26] 26 June
2000,27[27] and 24 July 2000.28[28] However, neither appellant nor his counsel appeared on said
dates. Thus, at the hearing of 24 July 2000, the trial court granted the prosecutions motion to
submit the case for decision, since the prosecution had long rested its case and the defense had
no witnesses to present. The trial court also considered appellant as having jumped bail since he
did not show up in court.29[29]
Thus, the trial court rendered on 28 November 2000, a decision which consisted of a five-page
summary of the testimonial and documentary evidence and which abruptly concluded, that based
on said evidence, the prosecution proved the guilt of appellant beyond reasonable doubt
requiring the imposition of the death penalty.
In his Appellant's Brief,30[30] appellant assails the decision of the trial court as res ipsa loquitor
violative of Section 14, Article VIII of the Constitution. He argues that the decision failed to
distinctly point out the applicable law on which it is based and that there is nothing in the
decision that would show how the trial court arrived at its conclusion convicting him of the crime


Appellant also asserts that granting without admitting that he committed the alleged rape, the
trial court erred in imposing the death penalty. He claims that while the prosecution may have
proved that Mary Grace was 11 years old at the time of the rape, it failed to prove that he was her
stepfather as alleged in the information.
In the Appellees Brief,31[31] the Office of the Solicitor General (OSG) contends that the evidence
on record support appellants conviction for statutory rape. It maintains that the prosecution
successfully proved that in October 1995, appellant had carnal knowledge of Mary Grace who
was then 11 years old.
The OSG submits, however, that the trial court erred in imposing the death penalty. While the
information alleged that appellant was Mary Grace's stepfather, the evidence adduced however
showed that he was merely the common-law spouse of Mary Grace's mother. Under these
circumstances, the penalty of reclusion perpetua and not the death penalty should be imposed
upon him.
Similarly, the OSG asserts that the trial court failed to award civil indemnity in the amount of
P50,000 and exemplary damages in the amount of P20,000. The OSG insists that exemplary
damages should be awarded considering that the generic aggravating circumstance of abuse of
confidence is present as seen in the relation of trust and confidence between Mary Grace and
appellant. While abuse of confidence could not have been properly appreciated in the
determination of the appropriate penalty, it was nonetheless proven at the trial. As such, it should
be the basis of the award for exemplary damages. As to the award of P100,000 as moral
damages, the OSG proposes its reduction to P50,000.
Upon careful examination of the records of the case, we find that the decision of the trial court
failed to comply with the rudimentary requirements of due process and the constitutional
provisions that vouchsafe the same.
Let us first quote in full the trial courts decision.
Accused Jerry Ferrer is charged of the commission of the crime of Rape committed as follows:
xxx [Information is quoted] xxx
On arraignment, the accused assisted by his counsel pleaded not guilty.
In the trial after the termination of the pre-trial, the prosecution presented both testimonial and
documentary evidences consisting of the testimonies of Mrs. Glorieta Tugade, Mary Grace
Belonio, Felipa Belonio and Dr. Benjamin Bajarla as well as Exhibits A (Certificate of Live
Birth of the victim; B (Baptismal Certificate); C (Medical Certificate showing laceration of
hymen; D (Microbiological result of such examination; and E (Sketch of the Female
External Genetalia).

Trial was conducted in absentia in view of the escape from confinement of the accused.
From the evidence, it appears that Mary Grace Belonio was born on July 6, 1984, at Banisilan,
North Cotabato. Her father is Felix Belonio while her mother is Felipa Pataksil Belonio. Said
spouses were lawfully married to each other in 1978 and out of such union, four (4) children
were born one of whom is Mary Grace (the victim in this case). The couple were however
separated and when Mary Grace was barely one (1) year and six (6) months old, Felipa started
living as a common law wife of the accused Jerry Ferrer together with Mary Grace and her other
children in one house at Mother Catutungan, Wao, Lanao del Sur. Felipa was a sari-sari item
vendor and normally left home as early as 3:00 oclock in the morning for said business and
return home at 7:00 oclock in the evening. Jerry Ferrer (common law husband) is a blacksmith
and stay home with the child victim Mary Grace.
In October of 1995 while the mother (Felipa) was away attending to her business, the accused
Jerry started his criminal design to have carnal knowledge by committing rape on Mary Grace.
It was Monday afternoon at 2:00 oclock in October 1995 that Jerry called his step-daughter
Mary Grace [to] go upstairs of their house at Catutungan, Wao, Lanao del Sur. With the use of
his scythe in intimidating the girl, Jerry started touching the girl who was resisting but was no
match to the strength of her step-father who was at the same time placing his scythe at the neck
of the girl to prevent resistance. The accused undressed the girl by pulling the latters short
pant[s] down and her panty. The accused pushed the girl to lie down. The accused, then pulled
down his short pant[s] and took out his penis into the girls vagina. The girl felt the pain that
day. On Friday of that same week in the evening while his common law wife Felipa (mother of
the victim) was away, the accused succeeded in consummating the crime of rape upon Mary
Grace. The accused repeatedly did the sexual assault upon Mary Grace until in 1977, the victim
got the courage to reveal the said rape to her mother that resulted in the filing of this case. The
Medical Certificate issued by Dr. Benjamin Bajarla following [the] medical and physical
examination on the victim on December 17, 1997 showed laceration of the girls hymen at 3:00
oclock; 6 oclock and 9 oclock positions.
It further appears from the evidence that Mary Grace was born on July 6, 1984 and [that] the
crime of rape was committed upon her by the accused in 1995 and [the] subsequent year. The
victim was therefore 11 years old at the time of the commission of rape upon her.
This Court was constrained to decide this case after trial in absentia for reason of the accused
escaping from imprisonment after arraignment. From all the foregoing evidences, the
prosecution proved the guilt of the accused beyond reasonable doubt.
WHEREFORE, judgment is hereby rendered:
1.Convicting the accused JERRY FERRER of the crime of Rape committed upon the
person of his stepdaughter Mary Grace Belonio who was only 11 years old at the
time of the commission of said crime.

Sentencing the said accused JERRY FERRER of the supreme penalty of death
under Art. 335 of the Revised Penal Code.


Ordering the accused JERRY FERRER to pay to the victim the sum of One
hundred thousand (P100,000) Pesos in moral damages; and the further sum of
Thirty thousand (P30,000) Pesos as Attorneys fee and the costs.32[32]

Violating the Constitutional requirements, the five-page decision failed to express therein clearly
and distinctly the facts and the law on which it is based. After a summation of the evidence
presented, which consisted only of the prosecutions considering that the defense failed to adduce
evidence in its behalf, the trial court immediately declared, in a most sweeping manner, the guilt
of appellant.
In Yao v. Court of Appeals,33[33] we had occasion to caution magistrates to be more circumspect
and diligent in heeding the demand of Section 14, Article VIII of the Constitution which states:
Section 14. No decision shall be rendered by any court without expressing therein clearly and
distinctly the facts and the law on which it is based.
and its statutory expression in Section 1, Rule 120 of the Rules of Court, viz.:
Section 1. Judgment; definition and form. Judgment is the adjudication by the court that the
accused is guilty or not guilty of the offense charged and the imposition on him of the proper
penalty and civil liability, if any. It must be written in the official language, personally and
directly prepared by the judge and signed by him and shall contain clearly and distinctly a
statement of the facts and the law upon which it is based.
We reiterate our ruling in Yao v. Court of Appeals,34[34] thus:
We have sustained decisions of lower courts as having substantially or sufficiently complied with
the constitutional injunction notwithstanding the laconic and terse manner in which they were
written and even if there (was left) much to be desired in terms of (their) clarity, coherence and
comprehensibility provided that they eventually set out the facts and the law on which they
were based, as when they stated the legal qualifications of the offense constituted by the facts
proved, the modifying circumstances, the participation of the accused, the penalty imposed and
the civil liability; or discussed the facts comprising the elements of the offense that was charged
in the information, and accordingly rendered a verdict and imposed the corresponding penalty; or
quoted the facts narrated in the prosecutions memorandum but made their own findings and
assessment of evidence, before finally agreeing with the prosecutions evaluation of the case.
We therefore reiterate our admonition in Nicos Industrial Corporation v. Court of Appeals, in
that while we conceded that brevity in the writing of decisions is an admirable trait, it should not

and cannot be substituted for substance; and again in Francisco v. Permskul, where we cautioned
that expediency alone, no matter how compelling, cannot excuse non-compliance with the
constitutional requirements.
This is not to discourage the lower courts to write abbreviated and concise decisions, but never at
the expense of scholarly analysis, and more significantly, of justice and fair play, lest the fears
expressed by Justice Feria as the ponente in Romero v. Court of Appeals come true, i.e., if an
appellate court failed to provide the appeal the attention it rightfully deserved, said court
deprived the appellant of due process since he was not accorded a fair opportunity to be heard by
a fair and responsible magistrate. This situation becomes more ominous in criminal cases, as in
this case, where not only property rights are at stake but also the liberty if not the life of a human
Faithful adherence to the requirements of Section 14, Article VIII of the Constitution is
indisputably a paramount component of due process and fair play. It is likewise demanded by the
due process clause of the Constitution. The parties to a litigation should be informed of how it
was decided, with an explanation of the factual and legal reasons that led to the conclusions of
the court. The court cannot simply say that judgment is rendered in favor of X and against Y and
just leave it at that without any justification whatsoever for its action. The losing party is entitled
to know why he lost, so he may appeal to the higher court, if permitted, should he believe that
the decision should be reversed. A decision that does not clearly and distinctly state the facts and
the law on which it is based leaves the parties in the dark as to how it was reached and is
precisely prejudicial to the losing party, who is unable to pinpoint the possible errors of the court
for review by a higher tribunal. More than that, the requirement is an assurance to the parties
that, in reaching judgment, the judge did so through the processes of legal reasoning. It is, thus, a
safeguard against the impetuosity of the judge, preventing him from deciding ipse dixit.
Vouchsafed neither the sword nor the purse by the Constitution but nonetheless vested with the
sovereign prerogative of passing judgment on the life, liberty or property of his fellowmen, the
judge must ultimately depend on the power of reason for sustained public confidence in the
justness of his decision.
Thus the Court has struck down as void, decisions of lower courts and even of the Court of
Appeals whose careless disregard of the constitutional behest exposed their sometimes cavalier
attitude not only to their magisterial responsibilities but likewise to their avowed fealty to the
Thus, we nullified or deemed to have failed to comply with Section 14, Article VIII of the
Constitution, a decision, resolution or order which: contained no analysis of the evidence of the
parties nor reference to any legal basis in reaching its conclusions; contained nothing more than a
summary of the testimonies of the witnesses of both parties; convicted the accused of libel but
failed to cite any legal authority or principle to support conclusions that the letter in question was
libelous; consisted merely of one (1) paragraph with mostly sweeping generalizations and failed
to support its conclusion of parricide; consisted of five (5) pages, three (3) pages of which were
quotations from the labor arbiters decision including the dispositive portion and barely a page

(two [2] short paragraphs of two [2] sentences each) of its own discussion or reasoning; was
merely based on the findings of another court sans transcript of stenographic notes; or failed to
explain the factual and legal bases for the award of moral damages.
Tested against these standards, we withhold approbation on the trial courts decision at bar for its
palpable failure to comply with the constitutional and legal mandates. Except for the narration of
the prosecutions evidence, there is nothing to indicate the reason for the decision. There is no
evaluation of the evidence and no reason given why it concluded that said evidence proved the
guilt of the accused beyond reasonable doubt. The trial courts decision is brief, starkly hallow,
vacuous in its content and trite in its form. It achieved nothing and attempted at nothing. Its
inadequacy speaks for itself.
Inevitably, we agree with the appellant that the trial court decision res ipsa loquitor violates both
Section 14, Article VIII of the Constitution and Section 1, Rule 120 of the Rules of Court.
While this transgression by itself justifies the remand of the case to the trial court, there is
another and equally important reason why we are bent on taking that course of action. Appellant
was deprived of his constitutional right to counsel as enshrined in Section 14, Article III, of the
1987 Constitution, viz.:
In all criminal prosecutions, the accused shall be presumed innocent until the contrary is proved,
and shall enjoy the right to be heard by himself and counsel, to be informed of the nature and
cause of the accusation against him, to have a speedy, impartial, and public trial, to meet the
witnesses face to face, and to have compulsory process to secure the attendance of witnesses and
the production of evidence in his behalf. However, after arraignment, trial may proceed
notwithstanding the absence of the accused provided that he has been duly notified and his
failure to appear is unjustifiable.
This constitutional requirement is also reflected in the Revised Rules of Criminal Procedure35[35]
particularly in Section 1(c), Rule 115 thereof, which provides that it is a right of the accused at
the trial to be present and defend in person and by counsel at every stage of the proceedings,
from the arraignment to the promulgation of the judgment.
We find and must hold, most regrettably, that appellant Jerry Ferrer was not properly and
effectively accorded the right to counsel. The records reveal that appellants counsel of record
was PAOs Atty. Mohd Hassan Macabanding. The earliest pleading he filed and signed as
counsel was a Motion for Re-investigation for which he requested the Regional Trial Court of
Marawi City to set the hearing thereof on 12 March 1998 at 9:00 p.m.36[36] The hearing did take
place on 13 April 1998 with notices to the provincial prosecutor and Atty. Macabanding. A
notation was made on the back of the notice by the process server that Atty. Macabanding was
served on 13 April 1998 and that return was made on the same day.37[37] He did not appear at the
scheduled hearing; hence, the trial court denied the motion in its order of 13 April 1998. The

trial court thereafter sent Atty. Macabanding a notice for the arraignment of appellant.38[38]
Again, Atty. Macabanding did not appear, but appellant was assisted by another PAO lawyer,
Atty. Wenida Papandayan.39[39]
Atty. Macabanding then filed an Urgent Motion for the Medical Treatment of the Accused.40[40]
As already narrated, the motion was granted by the trial court in its order of 22 June 1998 which
also set the pre-trial on 21 July 1998. But, Atty. Macabanding filed a motion to postpone the pretrial because allegedly he was subpoenaed to appear on the same date before the COMELEC.41
[41] This was the last act and appearance of Atty. Macabanding. He did not appear at the hearing
he requested for the motion for re-investigation, on the arraignment, on the pre-trial and all the
subsequent hearings of the case against appellant. He did not inform the court of his
whereabouts. For all intents, purposes and appearances, Atty. Macabanding abandoned his
client, an accused who stands to face the death penalty.
True, Atty. Macabanding was substituted by Atty. Avecina Alonto at the hearings when the
prosecution presented its witnesses. But Atty. Alonto professed that she was merely representing
Atty. Macabanding. She even claimed that she has to consult Atty. Macabanding when she
reserved her right to cross-examine prosecution witnesses Mary Grace Belonio, Felipa Belonio
and Glorita Tugade.42[42] But neither Atty. Alonto nor Atty. Macabanding cross-examined these
witnesses upon whose testimonies hinged the determination of whether the incidents of rape
were indeed committed. While Atty. Alonto cross-examined the physician who conducted the
medical examination on Mary Grace, said testimony was at best corroborative. Further, a
reading of the transcript of stenographic notes revealed her overall lackadaisical performance as
defense counsel.
Indeed, the right to confrontation, of cross-examination and presentation of evidence may be
waived expressly or impliedly by conduct amounting to a renunciation of such right; 43[43] the
circumstances of the case at bar, however, highlight a transgression of the more fundamental
right to counsel.

The presence and participation of counsel in the defense of an accused in criminal proceedings
should never be taken lightly. Chief Justice Moran in People vs. Holgado,44[44] explained:
In criminal cases there can be no fair hearing unless the accused be given an opportunity to be
heard by counsel. The right to be heard would be of little avail if it does not include the right to
be heard by counsel. Even the most intelligent or educated man may have no skill in the science
of the law, particularly in the rules of procedure, and, without counsel, he may be convicted not
because he is guilty but because he does not know how to establish his innocence. And this can
happen more easily to persons who are ignorant or uneducated. It is for this reason that the right
to be assisted by counsel is deemed so important that it has become a constitutional right and it
so implemented that under our rules of procedure it is not enough for the Court to apprise an
accused of his right to have an attorney, it is not enough to ask him whether he desires the aid of
an attorney, but it is essential that the court should assign one de oficio for him if he so desires
and he is poor or grant him a reasonable time to procure an attorney of his own.
In the oft-cited William v. Kaiser,45[45] the United States Supreme Court, through Justice Douglas,
has rightly observed that the accused needs the aid of counsel lest he be the victim of
overzealous prosecutors, of the laws complexity or of his own ignorance or bewilderment. An
accused must be given the right to be represented by counsel for, unless so represented, there is
great danger that any defense presented in his behalf would be inadequate considering the legal
perquisites and skills needed in the court proceedings. The right to counsel proceeds from the
fundamental principle of due process which basically means that a person must be heard before
being condemned. The due process requirement is a part of a persons basic rights; it is not a
mere formality that may be dispensed with or performed perfunctorily.46[46]
In the end, even Atty. Alonto followed Atty. Macabanding in his uncaring, insensitive and
cavalier attitude towards an accused who had placed his life in their hands and whose protection
and defense they have sworn to do. The notices sent to both Atty. Alonto and Atty. Macabanding
on the succeeding hearings during which it should have been their turn as defense counsels to
present evidence were received by the PAO as shown by the notations made by the process
server on the back of the return of service. But, the records glaringly show that they neither
move on for postponement of these hearings nor explained to the court their inability to present
It may be stressed that the right to counsel must be more than just the presence of a lawyer in the
courtroom or the mere propounding of standard questions and objections. The right to counsel
means that the accused is amply accorded legal assistance extended by a counsel who commits
himself to the cause for the defense and acts accordingly. The right assumes an active
involvement by the lawyer in the proceedings, particularly at the trial of the case, his bearing

constantly in mind of the basic rights of the accused, his being well-versed on the case, and his
knowing the fundamental procedures, essential laws and existing jurisprudence. The right of an
accused to counsel finds substance in the performance by the lawyer of his sworn duty of fidelity
to his client. Tersely put, it means an efficient and truly decisive legal assistance and not a
simple perfunctory representation.47[47]
No lawyer is to be excused from this responsibility except only for the most compelling and
cogent reasons. While Atty. Alonto and Atty. Macabanding faced the daunting task of defending
an accused who had jumped bail, this unfortunate development is not a justification to excuse
themselves from giving their hearts and souls to the latters defense. The exercise of their duties
as counsel de oficio meant rendering full meaning and reality to the constitutional precepts
protecting the rights of the accused. A counsel de oficio is expected to do his utmost. A mere proforma appointment of a counsel de oficio who fails to genuinely protect the interests of the
accused merits disapprobation. The exacting demands expected of a lawyer should be no less
than stringent when one is a counsel de oficio. He must take the case not as a burden but as an
opportunity to assist in the proper dispensation of justice.48[48]
In People v. Sevilleno,49[49] we have made known our displeasure over the manner by which three
PAO lawyers discharged their duties. All three displayed manifest disinterest on the plight of
their client. We stressed that Canon 18 of the Code of Professional Responsibility requires every
lawyer to serve his client with utmost dedication, competence and diligence. He must not
neglect a legal matter entrusted to him, and his negligence in this regard renders him
administratively liable. In said case, the defense lawyers did not protect, much less uphold, the
fundamental rights of the accused. Instead, they haphazardly performed their function as counsel
de oficio to the detriment and prejudice of the accused, however guilty he might have been found
to be after trial. Inevitably, we advised them to adhere closely and faithfully to the tenets
espoused in the Code of Professional Responsibility; otherwise, commission of any similar act in
the future will be severely sanctioned.
We are making a similar advice to Atty. Alonto and Atty. Macabanding. Their deportment
evinces an apparent disregard of their fidelity to their oaths as lawyers and responsibility as
officers of the court to aid in the administration and dispensation of justice.50[50] After all, the
constitutional right of the accused to be heard in his defense is inviolable. If no court of justice
under our system of government has the power to deprive him of that right, then neither can
lawyers appointed to defend him.51[51]


As we have stressed in a number of decisions, we are not espousing a "soft, bended, approach" to
heinous crimes. Our unyielding stance is dictated by the policy that the State should not be given
the license to kill without the final determination of this Highest Tribunal whose collective
wisdom is the last, effective hedge against an erroneous judgment of a one-judge trial court.
This enlightened policy ought to continue as our beacon light for the taking of life ends all rights,
a matter of societal value that transcends the personal interest of a convict. The importance of
this societal value should not be blurred by the escape of a convict which is a problem of law
enforcement. Neither should we be moved alone by the outrage of the public in the
multiplication of heinous crimes for our decisions should not be directed by the changing winds
of the social weather. Let us not for a moment forget that an accused does not cease to have
rights just because of his conviction. This principle is implicit in our Constitution which
recognizes that an accused, even if he belongs to a minority of one has the right to be right, while
the majority, even if overwhelming, has no right to be wrong.52[52]
The requirement that we pass upon on automatic review a case in which capital punishment has
been imposed by the sentence of the trial court is one having for its object simply and solely the
protection of the accused. Having received the supreme penalty which the law imposes, he is
entitled under that law to have the sentence and all the facts and circumstances upon which it is
founded placed before the Highest Tribunal of the land to the end that its justice and legality may
be clearly and conclusively determined. Such procedure is merciful. It gives a second chance
for life. Neither the courts nor the accused can waive it. It is a positive provision of the law that
brooks no interference and tolerates no evasion.53[53]
Ultimately, we see no other choice but to order the remand of the case to the court a quo for
continuation of the trial.
WHEREFORE, the decision dated 28 November 2000 of the Regional Trial Court of Lanao del
Sur, Branch 9, Marawi City, in Criminal Case No. 2969-98, finding accused-appellant JERRY
FERRER guilty beyond reasonable doubt of the crime of rape is hereby SET ASIDE. The
records are hereby REMANDED to said court for further proceedings and for the proper
rendition of judgment in accordance with Section 14, Article VIII of the Constitution and Section
1, Rule 120 of the Rules of Court.
Judge Abdulhakim Amer R. Ibrahim is hereby ADMONISHED to observe faithfully the
provisions of Article VIII, Section 14 of the Constitution and Rule 120, Section 1 of the Rules of
Court (Revised Rules of Criminal Procedure as amended).
Atty. Mohd Hassan Macabanding and Atty. Avecina Alonto of the Public Attorneys Office of
Marawi City are hereby ADMONISHED for having fallen short of their responsibility as officers

of the court and as members of the Bar and WARNED that any similar infraction shall be dealt
with most severely.
Costs de oficio.

[G.R. No. 140756. April 4, 2003]
Jun Mantika of Sta. Lucia, Angat, Bulacan and VICTOR ACUYAN y OCHOVILLOS @ Vic
Arroyo of Sto. Nio, Poblacion, Bustos, Bulacan, accused-appellants.
Robbery with homicide is classified as a crime against property. Nevertheless, treachery is a
generic aggravating circumstance in said crime if the victim of homicide is killed treacherously.
The Supreme Court of Spain so ruled. So does the Court rule in this case, as it had done for
Before the Court on automatic review is the Decision54[1] of Branch 11 of the Regional Trial
Court of Bulacan in Criminal Case No. 443-M-97 convicting accused-appellants Juan Gonzales
Escote, Jr. and Victor Acuyan of the complex crime of robbery with homicide, meting on each of
them the supreme penalty of death, and ordering them to pay the heirs of the victim, SPO1 Jose
C. Manio, Jr., the total amount of P300,000.00 by way of actual and moral damages and to pay to
Five Star Bus, Inc., the amount of P6,000.00 by way of actual damages.
The Facts
The antecedent facts as established by the prosecution are as follows:
On September 28, 1996 at past midnight, Rodolfo Cacatian, the regular driver of Five Star
Passenger Bus bearing Plate No. ABS-793, drove the bus from its terminal at Pasay City to its
destination in Bolinao, Pangasinan. Also on board was Romulo Digap, the regular conductor of
the bus, as well as some passengers. At Camachile, Balintawak, six passengers boarded the bus,
including Victor Acuyan and Juan Gonzales Escote, Jr. who were wearing maong pants, rubber
shoes, hats and jackets.55[2] Juan seated himself on the third seat near the aisle, in the middle row
of the passengers seats, while Victor stood by the door in the mid-portion of the bus beside

Romulo. Another passenger, SPO1 Jose C. Manio, Jr., a resident of Angeles City, was seated at
the rear portion of the bus on his way home to Angeles City. Tucked on his waist was his service
gun bearing Serial Number 769806. Every now and then, Rodolfo looked at the side view mirror
as well as the rear view and center mirrors installed atop the drivers seat to monitor any
incoming and overtaking vehicles and to observe the passengers of the bus.
The lights of the bus were on even as some of the passengers slept. When the bus was travelling
along the highway in Plaridel, Bulacan, Juan and Victor suddenly stood up, whipped out their
handguns and announced a holdup. Petrified, Rodolfo glanced at the center mirror towards the
passengers seat and saw Juan and Victor armed with handguns. Juan fired his gun upward to
awaken and scare off the passengers. Victor followed suit and fired his gun upward. Juan and
Victor then accosted the passengers and divested them of their money and valuables. Juan
divested Romulo of the fares he had collected from the passengers. The felons then went to the
place Manio, Jr. was seated and demanded that he show them his identification card and wallet.
Manio, Jr. brought out his identification card bearing No. 00898.56[3] Juan and Victor took the
identification card of the police officer as well as his service gun and told him: Pasensya ka na
Pare, papatayin ka namin, baril mo rin and papatay sa iyo. The police officer pleaded for
mercy: Pare maawa ka sa akin. May pamilya ako. However, Victor and Juan ignored the
plea of the police officer and shot him on the mouth, right ear, chest and right side of his body.
Manio, Jr. sustained six entrance wounds. He fell to the floor of the bus. Victor and Juan then
moved towards the driver Rodolfo, seated themselves beside him and ordered the latter to
maintain the speed of the bus. Rodolfo heard one of the felons saying: Ganyan lang ang
pumatay ng tao. Parang pumapatay ng manok. The other said: Ayos na naman tayo pare.
Malaki-laki ito. Victor and Juan further told Rodolfo that after they (Victor and Juan) shall have
alighted from the bus, he (Rodolfo) should continue driving the bus and not report the incident
along the way. The robbers assured Rodolfo that if the latter will follow their instructions, he
will not be harmed. Victor and Juan ordered Rodolfo to stop the bus along the overpass in
Mexico, Pampanga where they alighted from the bus. The robbery was over in 25 minutes.
When the bus reached Dau, Mabalacat, Pampanga, Rodolfo and Romulo forthwith reported the
incident to the police authorities. The cadaver of SPO1 Manio, Jr. was brought to the funeral
parlor where Dr. Alejandro D. Tolentino, the Municipal Health Officer of Mabalacat, Pampanga,
performed an autopsy on the cadaver of the police officer. The doctor prepared and signed an
autopsy report detailing the wounds sustained by the police officer and the cause of his death:
Body still flaccid (not in rigor mortis) bathed with his own blood. There were 6 entrance
wounds and 6 exit wounds. All the entrance were located on his right side. An entrance (0.5 cm
x 0.5 cm.) located infront of the right ear exited at the left side just below the ear lobe. Another
entrance through the mouth exited at the back of the head fracturing the occiput with an opening
of (1.5 cm x 2 cm). Blood CSF and brain tissues came out. Another fatal bullet entered at the
upper right cornea of the sternum, entered the chest cavity pierced the heart and left lung and
exited at the left axillary line. Severe hemorrhage in the chest cavity came from the heart and

left lung. The other 3 bullets entered the right side and exited on the same side. One entrance at
the top of the right shoulder exited at the medial side of the right arm. The other entered above
the right breast and exited at the right lateral abdominal wall travelling below muscles and
subcutaneous tissues without entering the cavities. Lastly another bullet entered above the right
iliac crest travelled superficially and exited above the right inguinal line.
Cause of Death:
Shock, massive internal and external hemorrhage, complete brain destruction and injury to the
heart and left lung caused by multiple gunshot wounds.57[4]
Rodolfo and Romulo proceeded to the police station of Plaridel, Bulacan where they reported the
robbery and gave their respective sworn statements.58[5] SPO1 Manio, Jr. was survived by his
wife Rosario Manio and their four young children. Rosario spent P20,000.00 for the coffin and
P10,000.00 for the burial lot of the slain police officer.59[6] Manio, Jr. was 38 years old when he
died and had a gross salary of P8,085.00 a month.60[7]
Barely a month thereafter, or on October 25, 1996, at about midnight, SPO3 Romeo Meneses,
the team leader of Alert Team No. 1 of Tarlac Police Station, and PO3 Florante S. Ferrer were at
the police checkpoint along the national highway in Tarlac, Tarlac. At the time, the BambangConcepcion bridge was closed to traffic and the police officers were tasked to divert traffic to the
Sta. Rosa road. Momentarily, a white colored taxi cab without any plate number on its front
fender came to view. Meneses stopped the cab and asked the driver, who turned out to be the
accused Juan Gonzales Escote, Jr., for his identification card. Juan told Meneses that he was a
policeman and handed over to Meneses the identification card of SPO1 Manio, Jr. and the money
which Juan and Victor took from Manio, Jr. during the heist on September 28, 1996.61[8] Meneses
became suspicious when he noted that the identification card had already expired on March 16,
1995. He asked Juan if the latter had a new pay slip. Juan could not produce any. He finally
confessed to Meneses that he was not a policeman. Meneses brought Juan to the police station.
When police officers frisked Juan for any deadly weapon, they found five live bullets of a 9
millimeter firearm in his pocket. The police officers confiscated the ammunition. In the course
of the investigation, Juan admitted to the police investigators that he and Victor, alias Victor
Arroyo, staged the robbery on board Five Star Bus and are responsible for the death of SPO1


Manio, Jr. in Plaridel, Bulacan. Meneses and Ferrer executed their joint affiavit of arrest of
Juan.62[9] Juan was subsequently turned over to the Plaridel Police Station where Romulo
identified him through the latters picture as one of those who robbed the passengers of the Five
Star Bus with Plate No. ABS-793 and killed SPO1 Manio, Jr. on September 28, 1996. In the
course of their investigation, the Plaridel Police Station Investigators learned that Victor was a
native of Laoang, Northern Samar.63[10] On April 4, 1997, an Information charging Juan Gonzales
Escote, Jr. and Victor Acuyan with robbery with homicide was filed with the Regional Trial
Court of Bulacan. The Information reads:
That on or about the 28th day of September 1996, in the municipality of Plaridel, province of
Bulacan, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named
accused, conspiring, confederating together and mutually helping each other, armed with
firearms, did then and there wilfully, unlawfully and feloniously, with intent of (sic) gain and by
means of force, violence and intimidation, take, rob and carry away with one (1) necklace and
cash in [the] undetermine[d] amount of one SPO1 Jose C. Manio, Jr., to the damage and
prejudice of the said owner in the said undetermine[d] amount; that simultaneously or on the
occassion (sic) of said robbery, said accused by means of violence and intimidation and in
furtherance of their conspiracy attack, assault and shoot with the service firearm of the said
SPO1 Jose C. Manio, Jr., thereby inflicting serious physical injuries which resulted (sic) the
death of the said SPO1 Jose C. Manio, Jr.
Contrary to law.64[11]
On the strength of a warrant of arrest, the police officers arrested Victor in Laoang, Northern
Samar and had him incarcerated in the Bulacan Provincial Jail. Assisted by Atty. Ramiro Osorio,
their counsel de parte, Juan and Victor were duly arraigned and entered their plea of not guilty to
the charge. Trial thereafter ensued. After the prosecution had rested its case on August 26, 1998,
Juan escaped from the provincial jail.65[12] The trial court issued a bench warrant on September
22, 1998 for the arrest of said accused-appellant.66[13] In the meantime, Victor adduced his
Victor denied the charge and interposed the defense of alibi. He testified that in 1996, he worked
as a tire man in the vulcanizing shop located in Banga I, Plaridel, Bulacan owned by Tony Boy
Negro. On one occasion, Ilarde Victorino, a customer of Tony Boy Negro, ordered Victor to sell

a tire. Victor sold the tire but did not turn over the proceeds of the sale to Ilarde. The latter hated
Victor for his misdeed. The shop was later demolished and after two months of employment,
Victor returned to Barangay Muwal-Buwal, Laoang, Northern Samar. On September 26, 1996,
at 9:30 p.m., Victor was at the town fiesta in Laoang. Victor and his friends, Joseph Iringco and
Rickey Lorcio were having a drinking spree in the house of Barangay Captain Ike Baluya. At
11:30 p.m., the three left the house of the barangay captain and attended the public dance at the
town auditorium. Victor and his friends left the auditorium at 5:30 a.m. of September 27, 1996.
Victor likewise testified that he never met Juan until his arrest and detention at the Bulacan
Provincial Jail. One of the inmates in said provincial jail was Ilarde Victorino. Victor learned
that Ilarde implicated him for the robbery of the Five Star Bus and the killing of SPO1 Manio, Jr.
to hit back at him for his failure to turn over to Ilarde the proceeds of the sale of the latters tire.
On January 14, 1999, Juan was rearrested in Daet, Camarines Norte.67[14] However, he no longer
adduced any evidence in his behalf.
The Verdict of the Trial Court
On March 11, 1999, the trial court rendered its Decision judgment finding Juan and Victor guilty
beyond reasonable doubt of the crime charged, meted on each of them the penalty of death and
ordered them to pay P300,000.00 as actual and moral damages to the heirs of the victim and to
pay the Five Star Bus Company the amount of P6,000.00 as actual damages. The decretal
portion of the decision reads:
WHEREFORE, this Court finds both accused, Juan Gonzales Escote, Jr. and Victor Acuyan
GUILTY beyond reasonable doubt of Robbery with Homicide as penalized under Art. 294 of the
Revised Penal Code as amended and hereby sentences both to suffer the supreme penalty of
Death and to indemnify the heirs of the late SPO1 Jose C. Manio, Jr., the amount of P300,000.00
as actual and moral damages and to pay the Five Star Bus P6,000.00 as actual damage.
Assignment of Errors
Juan and Victor assail the Decision of the trial court and contend that:

The Courts Verdict
Anent the first assignment of error, Juan and Victor contend that the trial court committed a
reversible error in relying on the testimony of Rodolfo, the bus conductor, for convicting them of
the crime charged. They aver that although their counsel was able to initially cross-examine
Rodolfo, the former failed to continue with and terminate his cross-examination of the said
witness through no fault of his as the witness failed to appear in subsequent proceedings. They
assert that even if the testimonies of Rodolfo and Romulo were to be considered, the two
witnesses were so petrified during the robbery that they were not able to look at the felons and
hence could not positively identify accused-appellants as the perpetrators of the crime. They
argue that the police investigators never conducted a police line-up for the identification of the
authors of the crime.
The contentions of Juan and Victor are not meritorious. There is no factual and legal basis for
their claim that they were illegally deprived of their constitutional and statutory right to fully
cross-examine Rodolfo. The Court agrees that the right to cross-examine is a constitutional right
anchored on due process.70[17] It is a statutory right found in Section 1(f), Rule 115 of the Revised
Rules of Criminal Procedure which provides that the accused has the right to confront and crossexamine the witnesses against him at the trial. However, the right has always been understood as
requiring not necessarily an actual cross-examination but merely an opportunity to exercise the
right to cross-examine if desired.71[18] What is proscribed by statutory norm and jurisprudential
precept is the absence of the opportunity to cross-examine.72[19] The right is a personal one and
may be waived expressly or impliedly. There is an implied waiver when the party was given the
opportunity to confront and cross-examine an opposing witness but failed to take advantage of it
for reasons attributable to himself alone.73[20] If by his actuations, the accused lost his opportunity
to cross-examine wholly or in part the witnesses against him, his right to cross-examine is


impliedly waived.74[21] The testimony given on direct examination of the witness will be received
or allowed to remain in the record.75[22]
In this case, the original records show that after several resettings, the initial trial for the
presentation by the prosecution of its evidence-in-chief was set on November 18, 1997 and
December 5, 1997, both at 9:00 a.m.76[23] Rodolfo testified on direct examination on November
18, 1997. The counsel of Juan and Victor forthwith commenced his cross-examination of the
witness but because of the manifestation of said counsel that he cannot finish his crossexamination, the court ordered the continuation thereof to December 5, 1997.77[24] On December
5, 1997, Rodolfo did not appear before the court for the continuation of his cross-examination
but Rosemarie Manio, the widow of the victim did. The prosecution presented her as witness.
Her testimony was terminated. The court ordered the continuation of the trial for the crossexamination of Rodolfo on January 20, 1998 at 8:30 a.m.78[25] During the trial on January 20,
1998, Rodolfo was present but accused-appellants counsel was absent. The court issued an
order declaring that for failure of said counsel to appear before the court for his crossexamination of Rodolfo, Victor and Juan waived their right to continue with the crossexamination of said witness.79[26] During the trial set for February 3, 1998, the counsel of Juan
and Victor appeared but did not move for a reconsideration of the courts order dated January 20,
1998 and for the recall of Rodolfo Cacatian for further cross-examination. It behooved counsel
for Juan and Victor to file said motion and pray that the trial court order the recall of Rodolfo on
the witness stand. Juan and Victor cannot just fold their arms and supinely wait for the
prosecution or for the trial court to initiate the recall of said witness. Indeed, the Court held in
Fulgado vs. Court of Appeals, et al:
The task of recalling a witness for cross examination is, in law, imposed on the party who wishes
to exercise said right. This is so because the right, being personal and waivable, the intention to
utilize it must be expressed. Silence or failure to assert it on time amounts to a renunciation
thereof. Thus, it should be the counsel for the opposing party who should move to crossexamine plaintiffs witnesses. It is absurd for the plaintiff himself to ask the court to schedule
the cross-examination of his own witnesses because it is not his obligation to ensure that his

deponents are cross-examined. Having presented his witnesses, the burden shifts to his opponent
who must now make the appropriate move. Indeed, the rule of placing the burden of the case on
plaintiffs shoulders can be construed to extremes as what happened in the instant proceedings.


The trial was reset to March 31, April 17 and 24, 1998, all at 8:30 a.m. because of the nonavailability of the other witnesses of the prosecution.81[28] On March 31, 1998, the prosecution
presented Dr. Alejandro Tolentino, PO2 Rene de la Cruz and Romulo Digap. During the trial on
April 17, 1998, the counsel of Juan and Victor failed to appear. The trial was reset to June 3, 19
and 26, 1998.82[29] The trial scheduled on June 3, 1998 was cancelled due to the absence of the
counsel of Juan and Victor. The court issued an order appointing Atty. Roberto Ramirez as
counsel for accused-appellants.83[30]
During the trial on August 26, 1998, Atty. Ramirez appeared in behalf of Juan and Victor. The
prosecution rested its case after the presentation of SPO2 Romeo Meneses and formally offered
its documentary evidence. The next trial was set on September 23, 1998 at 8:30 a.m.84[31] On
November 11, 1998, Juan and Victor commenced the presentation of their evidence with the
testimony of Victor.85[32] They rested their case on January 27, 1999 without any evidence
adduced by Juan.
Juan and Victor did not even file any motion to reopen the case before the trial court rendered its
decision to allow them to cross-examine Rodolfo. They remained mute after judgment was
rendered against them by the trial court. Neither did they file any petition for certiorari with the
Court of Appeals for the nullification of the Order of the trial court dated January 20, 1998
declaring that they had waived their right to cross-examine Rodolfo. It was only on appeal to
this Court that Juan and Victor averred for the first time that they were deprived of their right to
cross-examine Rodolfo. It is now too late in the day for Juan and Victor to do so. The doctrine of
estoppel states that if one maintains silence when in conscience he ought to speak, equity will
debar him from speaking when in conscience he ought to remain silent. He who remains silent
when he ought to speak cannot be heard to speak when he should be silent.86[33]

The contention of accused-appellants Juan and Victor that Rodolfo and Romulo failed to identify
them as the perpetrators of the crime charged is disbelieved by the trial court, thus:
As can be gathered from the testimonies of the witnesses for the prosecution, on September 28,
1996, the accused boarded at around 3:00 a.m. a Five Star Bus driven by Rodolfo Cacatian,
bound to Pangasinan, in Camachile, Balintawak, Quezon City. Twenty (20) minutes or so later,
when the bus reached the vicinity of Nabuag, Plaridel, Bulacan, along the North Espressway, the
accused with guns in hand suddenly stood up and announced a hold-up. Simultaneously with the
announcement of a hold-up, Escote fired his gun upwards. Acuyan, meanwhile, took the gun of
a man seated at the back. Both then went on to take the money and valuables of the passengers,
including the bus conductors collections in the amount of P6,000.00. Thereafter, the duo
approached the man at the back telling him in the vernacular Pasensiya ka na pare, papatayin ka
namin. Baril mo rin ang papatay sa iyo. They pointed their guns at him and fired several shots
oblivious of the plea for mercy of their victim. After the shooting, the latter collapsed on the
floor. The two (2) then went back at the front portion of the bus behind the drivers seat and
were overheard by the bus driver, Cacatian, talking how easy it was to kill a man. The robbery
and the killing were over in 25 minutes. Upon reaching the Mexico overpass of the Expressway
in Pampanga, the two (2) got off the bus. The driver drove the bus to the Mabalacat Police
Station and reported the incident. During the investigation conducted by the police, it was found
out that the slain passenger was a policeman, SPO1 Jose C. Manio, Jr. of the Caloocan City
Police Department.
The above version came from Rodolfo Cacatian and Romulo Digap, bus driver and conductor,
respectively, of the ill-fated Five Star Bus.87[34]
The Court agrees with the trial court. It may be true that Romulo was frightened when Juan and
Victor suddenly announced a holdup and fired their guns upward, but it does not follow that he
and Rodolfo failed to have a good look at Juan and Victor during the entire time the robbery was
taking place. The Court has held in a catena of cases that it is the most natural reaction of
victims of violence to strive to see the appearance of the perpetrators of the crime and to observe
the manner in which the crime was committed.88[35] Rodolfo and Romulo had a good look at both
Juan and Victor before, during and after they staged the robbery and before they alighted from
the bus. The evidence on record shows that when Juan and Victor boarded the bus and while the
said vehicle was on its way to its destination, Romulo stationed himself by the door of the bus
located in the mid-section of the vehicle. The lights inside the bus were on. Juan seated himself
in the middle row of the passengers seat near the center aisle while Victor stood near the door of
the bus about a meter or so from Romulo.89[36] Romulo, Juan and Victor were near each other.
Moreover, Juan divested Romulo of his collection of the fares from the passengers.90[37] Romulo
thus had a face-to-face encounter with Juan. After shooting SPO1 Manio, Jr. at the rear portion of

the bus, Juan and Victor passed by where Romulo was standing and gave their instructions to
him. Considering all the facts and circumstances, there is no iota of doubt that Romulo saw and
recognized Juan and Victor before, during and after the heist.91[38] Rodolfo looked many times on
the rear, side and center view mirrors to observe the center and rear portions of the bus before
and during the robbery. Rodolfo thus saw Juan and Victor stage the robbery and kill SPO1
Manio, Jr. with impunity:
QSo, the announcement of hold-up was ahead of the firing of the gun?

Yes, sir.

And before the actual firing of the gun it was even still said bad words before saying the

After they fired the gun they uttered bad words, sir.

Mr. Witness before the announcement of the hold-up you do not have any idea that you
will encounter that nature which took place, is that correct?

None, sir.

Within the two (2) year[s] period that you are plying the route of Manila to Bolinao that
was your first experience of hold-up?

Yes, sir.

And the speed of above 70 kilometers per hour your total attention is focus in front of the
road, correct, Mr. witness?

Once in a while the driver look at the side mirror and the rear view mirror, sir.

Before the announcement there was no reason for you to look at any at the rear mirror,
correct, Mr. witness?
Every now and then they usually look at the side mirror and on the rear, that was his statement.
Atty. Osorio:

(to the witness)


I am asking him if there was no reason for him....

Before the announcement of hold-up, there was no mention.
Every now and then.
Atty. Osorio:
(to the witness)

When you said every now and then, how often is it, Mr. witness?

I cannot tell how often but I used to look at the mirror once in a while, sir.

How many mirror do you have, Mr. witness?

Four (4), sir.

Where are these located?

Two (2) on the side mirror, center mirror and rear view mirror, sir.

The two side mirror protruding outside the bus?

Yes, sir, they are in the side of the bus, sir.

One of them is located on the left and the other on the right, correct?

Yes, sir.

You only look at the side mirror when you are going to over take, Mr. witness?

No, sir.

Where is this center mirror located, Mr. witness?

In the center, sir.

What is the purpose of that?


So that I can see the passengers if they are already settled so that I can start the engine,

What about the remaining mirror?

Rear view mirror, sir.

What is the purpose and where is it located?

The rear view is located just above my head just to check the passengers, sir.

So that the center mirror and the rear view mirror has the same purpose?

They are different, sir.

How do you differentiate of (sic) one from the other?

The center mirror is used to check the center aisle while the rear mirror is for the whole
view of the passengers, sir.
If you are going to look at any of your side mirrors, you will never see any passengers,
correct, Mr. witness?

None, sir.

If you will look at your center mirror you will only see the aisle and you will never see
any portion of the body of your passengers?

Yes, sir.

Seated passengers?

It is only focus (sic) on the middle aisle sir.

If you look at your rear mirror, you will only see the top portion of the head of your
passengers, correct?

Only the portion of their head because they have different hight (sic), sir.

You will never see any head of your passengers if they were seated from the rear mirror
portion, correct, Mr. witness?

Yes, sir.

Before the announcement of hold-up, all of your passengers were actually sleeping?

Some of my passengers were sleeping, some were not, sir.

But you will agree Mr. witness that when you said every now and then you are using your
mirror? It is only a glance, correct?

Yes, sir.

And by mere glancing, Mr. witness you were not able to identify any person on the basis
of any of your mirror, correct?

If only a glance but when I look at him I can recognize him, sir.

You agree a while ago by every now and then it is by glancing, as a driver, Mr. witness by
your side mirror?
Not all glancing, there are times when you want to recognize a person you look at him
intently, sir.
The purposes of your mirror inside your Bus is mainly of the safety of your passengers on
board, Mr. witness?

Yes, sir.

And as a driver, Mr. witness, you do not used (sic) your mirror to identify the person
particularly when you are crossing (sic) at a speed of 70 kilometers per hour?

I do that, sir.

How long Mr. witness can you focus your eyes on any of these mirror before getting back
your eyes into the main road?

Seconds only, sir.

When you said seconds, for how long the most Mr. witness that you can do to fix your
eyes on any of your mirrors and the return back of (sic) your eyes into the main road?

Two seconds, sir.

At that time Mr. witness, that you were travelling at about 70 kilometers you were
glancing every now and then on any of your mirrors at about two seconds, correct?

Yes, sir.

And when you heard the announcement of hold-up your natural reaction is to look either
at the center mirror or rear mirror for two seconds, correct?

Yes, sir.

And you were instructed Mr. witness to even accelerate your speed upon the
announcement of hold-up?

No sir, they just told me to continue my driving, sir.

May I request the vernacular alalay ka lang, steady ka lang.
Atty. Osorio:
(to the witness)

Steady at what speed?

70 to 80, sir.

What is the minimum speed, Mr. witness for Buses along North Expressway?

60 kilometers, sir.

Are you sure of that 60 kilometers, minimum? Are you sure of that?

Yes, sir.

That is what you know within the two (2) years that you are driving? Along the North

Yes, sir.

And while you were at the precise moment, Mr. witness, you were being instructed to
continue driving, you were not looking to anybody except focus yours eyes in front of the road?
May I request the vernacular. Nakikiramdam ako.
Atty. Osorio:
(to the witness)

Thats what you are doing?

During the time they were gathering the money from my passengers, that is the time
when I look at them, sir.

For two seconds, correct?

Yes, sir.

Which of the four (4) mirrors that you are looking at within two seconds, Mr. witness you
said you are nakikiramdam?

The rear view mirror, sir.

The Bus that you were driving is not an air con bus?

Ordinary bus, sir.

And at what time your passengers, most of your passengers were already sleep (sic), Mr.

Most of my passengers, sir. Some of my passengers were still sleep (sic), sir.

And the lights inside the Bus are off, correct Mr. witness?

The lights were on, sir.

While the passengers were sleep (sic) the light was still on, Mr. witness, at the time of the

Yes, sir.

Now, Mr. witness when the hold-up was announced and then when you look for two
seconds in the rear mirror you were not able to see any one, you were only sensing what is
happening inside your bus?

I saw something, sir.

You saw something in front of your Bus? You can only see inside when you are going to
look at the mirror?

Yes, sir.

That is the only thing that you see every now and then, you said you were looking at the

Yes, sir.

How many times, Mr. witness did you look Mr. witness at the rear mirror during the
entire occurance (sic) of the alleged hold-up?

There were many times, sir.

The most that you can remember, please inform the Honorable Court? During the
occurance (sic) of the alleged hold-up, Mr. witness?

I cannot estimate, sir.

How long did the alleged hold-up took place?

More or less 25 minutes, sir.92[39]

When Rodolfo gave his sworn statement to the police investigators in Plaridel, Bulacan after the
robbery, he described the felons. When asked by the police investigators if he could identify the
robbers if he see them again, Rodolfo declared that he would be able to identify them:
8.T: Natatandaan mo ba kung ano ang itsura ng dalawang lalaki na nanghold-up sa
minamaneho mong bus?
Halos magkasing taas, 54 o 55 katam-taman ang pangangatawan, parehong
nakapantalon ng maong naka-suot ng jacket na maong, parehong naka rubber shoes at pareho
ring naka sumbrero.


Kung sakali bang makikita mo pa ang mga ito ay makikilala mo pa sila?


Makikilala ko po sila.93[40]

When asked to identify the robbers during the trial, Rodolfo spontaneously pointed to and
identified Juan and Victor:
(to the witness)
QThose two man (sic) who stated that it was a hold-up inside the bus and who fired the gun are
they inside the Court room (sic) today?

Yes, maam.

Point to us?

Witness pointing to a man wearing red T-shirt and when asked his name answered Victor Acuyan
and the man wearing green T-shirt and when asked his name answered Juan Gonzales.94[41]
For his part, Romulo likewise spontaneously pointed to and identified Juan and Victor as the
culprits when asked by the prosecutor to identify the robbers from among those in the courtroom:
QYou said that you were robbed inside the bus, how does (sic) the robbing took place?
They announced a hold up maam, afterwards, they confiscated the money of the
passengers including my collections.

You said they who announced the hold up, whose (sic) these they you are referring

Those two (2), maam.

Witness pointing to the two accused.
Public Pros.:
May we request that the accused be identified, Your Honor.
(to both accused)
What are your names?

Juan Escote, Your Honor. Victor Acuyan, Your Honor.

Public Pros.:
May we know from the accused if his name is Juan Escote Gonzales because he just said Juan
Escote. In the Information, it is one Juan Gonzales, Jr., so, we can change, Your Honor.95[42]

Moreover, when he was accosted by SPO3 Romeo Meneses on October 25, 1997 in Tarlac,
Tarlac, Juan was in possession of the identification card96[43] of the slain police officer. Juan
failed to explain to the trial court how and under what circumstances he came into possession of
said identification card. Juan must necessarily be considered the author of the robbery and the
killing of SPO1 Manio, Jr. In People v. Mantung,97[44] we held:
xxx [T]he recovery of part of the loot from Mantung or the time of his arrest gave rise to a legal
presumption of his guilt. As this Court has held, [I]n the absence of an explanation of how one
has come into possession of stolen effects belonging to a person wounded and treacherously
killed, he must necessarily be considered the author of the aggression and death of the said
person and of the robbery committed on him.
While police investigators did not place Juan and Victor in a police line-up for proper
identification by Rodolfo and Romulo, it cannot thereby be concluded that absent such line-up,
their identification by Romulo and Rodolfo as the authors of the robbery with homicide was
unreliable. There is no law or police regulation requiring a police line-up for proper
identification in every case. Even if there was no police line-up, there could still be proper and
reliable identification as long as such identification was not suggested or instigated to the witness
by the police.98[45] In this case, there is no evidence that the police officers had supplied or even
suggested to Rodolfo and Romulo the identities of Juan and Victor as the perpetrators of the
robbery and the killing of SPO1 Manio, Jr.
The Felony Committed by Juan and Victor
The Court finds that the trial court committed no error in convicting Juan and Victor of robbery
with homicide. Article 294, paragraph 1 of the Revised Penal Code, as amended by Republic Act
7659, reads:
Art. 294. - Robbery with violence against or intimidation of persons. - Penalties. - Any person
guilty of robbery with the use of violence against or intimidation of any person shall suffer:
1. The penalty of reclusion perpetua to death, when by reason or on occasion of the robbery, the
crime of homicide shall have been committed, or when the robbery shall have been accompanied
by rape or intentional mutilation or arson.
To warrant the conviction of Juan and Victor for the said charge, the prosecution was burdened to
prove the confluence of the following essential elements:


xxx (a) the taking of personal property with the use of violence or intimidation against a person;
(b) the property thus taken belongs to another; (c) the taking is characterized by intent to gain or
animus lucrandi and (d) on the occasion of the robbery or by reason thereof, the crime of
homicide, which is therein used in a generic sense, was committed. xxx99[46]
The intent to rob must precede the taking of human life.100[47] In robbery with homicide, so long
as the intention of the felons was to rob, the killing may occur before, during or after the robbery.
In People v. Barut,101[48] the Court held that:
In the controlling Spanish version of article 294, it is provided that there is robbery with
homicide cuando con motivo o con ocasin del robo resultare homicidio. Basta que entre
aquel este exista una relacin meramente ocasional. No se requiere que el homicidio se cometa
como medio de ejecucin del robo, ni que el culpable tenga intencin de matar, el delito existe
segn constanta jurisprudencia, aun cuando no concurra animo homicida. Incluso si la muerte
sobreviniere por mero accidente, siempre que el homicidio se produzca con motivo con ocasin
del robo, siendo indiferente que la muerte sea anterior, coetnea o posterior a ste (2 Cuello
Calon, Derecho Penal, 1975 14th Ed. P. 872).
Even if the victim of robbery is other than the victim of the homicide committed on the occasion
of or by reason of the robbery, nevertheless, there is only one single and indivisible felony of
robbery with homicide. All the crimes committed on the occasion or by reason of the robbery are
merged and integrated into a single and indivisible felony of robbery with homicide. This was
the ruling of the Supreme Court of Spain on September 9, 1886, et sequitur cited by this Court in
People v. Mangulabnan, et al.102[49]
We see, therefore, that in order to determine the existence of the crime of robbery with homicide
it is enough that a homicide would result by reason or on the occasion of the robbery (Decision
of the Supreme Court of Spain of November 26, 1892, and January 7, 1878, quoted in 2
Hidalgos Penal Code, p. 267 and 259-260, respectively). This High Tribunal speaking of the
accessory character of the circumstances leading to the homicide, has also held that it is
immaterial that the death would supervene by mere accident (Decision of September 9, 1886;
October 22, 1907; April 30, 1910 and July 14, 1917), provided that the homicide be produced by
reason or on occasion of the robbery, inasmuch as it is only the result obtained, without reference
or distinction as to the circumstances, causes, modes or persons intervening in the commission of
the crime, that has to be taken into consideration (Decision of January 12, 1889 see Cuello
Calons Codigo Penal, p. 501-502).

Case law has it that whenever homicide has been committed by reason of or on the occasion of
the robbery, all those who took part as principals in the robbery will also be held guilty as
principals of robbery with homicide although they did not take part in the homicide, unless it
appears that they endeavored to prevent the homicide.103[50]
In this case, the prosecution proved beyond reasonable doubt that Juan and Victor conspired and
confabulated together in robbing the passengers of the Five Star Bus of their money and
valuables and Romulo of his collections of the fares of the passengers and in killing SPO1
Manio, Jr. with impunity on the occasion of the robbery. Hence, both Juan and Victor are guilty
as principals by direct participation of the felony of robbery with homicide under paragraph 1,
Article 294 of the Revised Penal Code, as amended by R.A. 7659, punishable by reclusion
perpetua to death.
The Proper Penalty
The trial court imposed the supreme penalty of death on Juan and Victor for robbery with
homicide, defined in Article 294, paragraph 1 of the Revised Penal Code, punishable with
reclusion perpetua. Under Article 63, paragraph 1 of the Revised Penal Code, the felons should
be meted the supreme penalty of death when the crime is committed with an aggravating
circumstance attendant in the commission of the crime absent any mitigating circumstance. The
trial court did not specify in the decretal portion of its decision the aggravating circumstances
attendant in the commission of the crime mandating the imposition of the death penalty.
However, it is evident from the findings of facts contained in the body of the decision of the trial
court that it imposed the death penalty on Juan and Victor on its finding that they shot SPO1
Manio, Jr. treacherously on the occasion of or by reason of the robbery:
The two (2) accused are incomparable in their ruthlessness and base regard for human life. After
stripping the passengers of their money and valuables, including the firearm of the victim, they
came to decide to execute the latter seemingly because he was a police officer. They lost no time
pouncing him at the rear section of the bus, aimed their firearms at him and, in a derisive and
humiliating tone, told him, before pulling the trigger, that they were rather sorry but they are
going to kill him with his own gun; and thereafter, they simultaneously fired point blank at the
hapless policeman who was practically on his knees begging for his life. Afterwhich, they
calmly positioned themselves at the front boasting for all to hear, that killing a man is like killing
a chicken (Parang pumapatay ng manok). Escote, in particular, is a class by himself in
callousness. xxx.104[51]
The Court agrees with the trial court that treachery was attendant in the commission of the crime.
There is treachery when the following essential elements are present, viz: (a) at the time of the
attack, the victim was not in a position to defend himself; and (b) the accused consciously and

deliberately adopted the particular means, methods or forms of attack employed by him.105[52]
The essence of treachery is the sudden and unexpected attack by an aggressor on the
unsuspecting victim, depriving the latter of any chance to defend himself and thereby ensuring
its commission without risk of himself. Treachery may also be appreciated even if the victim
was warned of the danger to his life where he was defenseless and unable to flee at the time of
the infliction of the coup de grace.106[53] In the case at bar, the victim suffered six wounds, one on
the mouth, another on the right ear, one on the shoulder, another on the right breast, one on the
upper right cornea of the sternum and one above the right iliac crest. Juan and Victor were
armed with handguns. They first disarmed SPO1 Manio, Jr. and then shot him even as he pleaded
for dear life. When the victim was shot, he was defenseless. He was shot at close range, thus
insuring his death. The victim was on his way to rejoin his family after a hard days work.
Instead, he was mercilessly shot to death, leaving his family in grief for his untimely demise.
The killing is a grim example of the utter inhumanity of man to his fellowmen.
The issues that now come to fore are (1) whether or not treachery is a generic aggravating
circumstance in robbery with homicide; and if in the affirmative, (b) whether treachery may be
appreciated against Juan and Victor. On the first issue, we rule in the affirmative. This Court has
ruled over the years107[54] that treachery is a generic aggravating circumstance in the felony of
robbery with homicide, a special complex crime (un delito especial complejo) and at the same
time a single and indivisible offense (uno solo indivisible).108[55] However, this Court in two cases
has held that robbery with homicide is a crime against property and hence treachery which is
appreciated only to crimes against persons should not be appreciated as a generic aggravating
circumstance.109[56] It held in another case that treachery is not appreciated in robbery with rape
precisely because robbery with rape is a crime against property.110[57] These rulings of the Court
find support in case law that in robbery with homicide or robbery with rape, homicide or rape are
merely incidents of the robbery, with robbery being the main purpose and object of the
criminal.111[58] Indeed, in People vs. Cando,112[59] two distinguished members of this Court

advocated a review of the doctrine that treachery is a generic aggravating circumstance in

robbery with homicide. They opined that treachery is applicable only to crimes against persons.
After all, in People vs. Bariquit,113[60] this Court in a per curiam decision promulgated in year
2000 declared that treachery is applicable only to crimes against persons. However, this Court
held in People vs. Cando that treachery is a generic aggravating circumstance in robbery with
homicide, citing its prior rulings that in robbery with homicide, treachery is a generic
aggravating circumstance when the victim of homicide is killed with treachery. This Court opted
not to apply its ruling earlier that year in People vs. Bariquit.
Legal Luminaries in criminal law and eminent commentators of the Revised Penal Code are not
in full accord either. Chief Justice Ramon C. Aquino (Retired) says that treachery is appreciated
only in crimes against persons as defined in Title 10, Book Two of the Code.114[61] Chief Justice
Luis B. Reyes (Retired) also is of the opinion that treachery is applicable only to crimes against
persons.115[62] However, Justice Florenz D. Regalado (Retired) is of a different view.116[63] He says
that treachery cannot be considered in robbery but can be appreciated insofar as the killing is
concerned, citing the decisions of this Court in People vs. Balagtas117[64] for the purpose of
determining the penalty to be meted on the felon when the victim of homicide is killed with
It must be recalled that by Royal Order of December 17, 1886 the 1850 Penal Code in force in
Spain, as amended by the Codigo Penal Reformado de 1870 was applied in the Philippines. The
Penal Code of 1887 in the Philippines was amended by Act 3815, now known as the Revised
Penal Code, which was enacted and published in Spanish. In construing the Old Penal Code and
the Revised Penal Code, this Court had accorded respect and persuasive, if not conclusive effect
to the decisions of the Supreme Court of Spain interpreting and construing the 1850 Penal Code
of Spain, as amended by Codigo Penal Reformado de 1870.118[65]
Article 14, paragraph 16 of the Revised Penal Code reads:
ART. 14. Aggravating circumstances. The following are aggravating circumstances:

16. That the act be committed with treachery (alevosia). There is treachery when the offender
commits any of the crimes against the person, employing means, methods, or forms in the
execution thereof which tend directly and specially to insure its execution, without risk to
himself arising from the defense which the offended party might make.
The law was taken from Chapter IV, Article 10, paragraph 2 of the 1860 Penal Code and the
Codigo Penal Reformado de 1870 of Spain which reads:
Art. 10 ...2. Ejecutar el hecho con alevosia. Hay alevosia cuando el culpable comete cualquiera
de los delitos contra las personas empleando medios, modos o for mas en la ejecucion que
tiendan directa y especialmente a asegurarla sin riesgo para su persona, que proceda de la
defensa que pudiera hacer el ofendido. xxx
Article 14, paragraph 16 of the Revised Penal Code is a reproduction of the 1850 Penal Code of
Spain and the Codigo Penal Reformado de 1870 with a slight difference. In the latter law, the
words las personas (the persons) are used, whereas in Article 14, paragraph 6, of the Revised
Penal Code, the words the person are used.
Going by the letter of the law, treachery is applicable only to crimes against persons as
enumerated in Title Eight, Chapters One and Two, Book II of the Revised Penal Code. However,
the Supreme Court of Spain has consistently applied treachery to robbery with homicide,
classified as a crime against property. Citing decisions of the Supreme Court of Spain, Cuello
Calon, a noted commentator of the Spanish Penal Code says that despite the strict and express
reference of the penal code to treachery being applicable to persons, treachery also applies to
other crimes such as robbery with homicide:119[66]
Aun cuando el Codigo solo se refiere a los delitos contra las personas, cabe estimarla en los que
no perteneciendo a este titulo se determinan por muerte o lesiones, como, en el robo con
homicidio, y en el homicidio del Jefe del Estado que es un delito contra la seguridad interior del
Estado, y no obstante la referencia estricta del texto legal a los delitos contra las personas no es
la alevosia aplicable a la mayoria de ellos, no lo es en el homicidio, pues como su concurrencia
lo cualifica lo transforma en delito distinto, en asesinato, ni en el homicidio consentido (art. 409),
ni en la ria tumultuaria (art. 408) ni en el infanticidio (art. 410). xxx. [67]

Viada also says that treachery is appreciated in crimes against persons (delitos contra personas)
and also in robbery with homicide (robo con homicidio).121[68]


Contra las personas. - Luego la circunstancia de alevosia solo puede apreciarse en los delitos
provistos desde el art. 417 al 447, y en algun otro, como el de robo con homicidio, atentario, a la
vez que contra la propriedad, contra la persona.
Thus, treachery is a generic aggravating circumstance to robbery with homicide although said
crime is classified as a crime against property and a single and indivisible crime. Treachery is
not a qualifying circumstance because as ruled by the Supreme Court of Spain in its decision
dated September 11, 1878, the word homicide is used in its broadest and most generic sense.122

Article 62, paragraph 1 of the Revised Penal Code provides that in diminishing or increasing the
penalty for a crime, aggravating circumstances shall be taken into account. However,
aggravating circumstances which in themselves constitute a crime specially punishable by law or
which are included by the law in defining a crime and prescribing a penalty therefor shall not be
taken into account for the purpose of increasing the penalty.123[70] Under paragraph 2 of the law,
the same rule shall apply with respect to any aggravating circumstances inherent in the crime to
such a degree that it must of necessity accompany the commission thereof.
1. Aggravating circumstances which in themselves constitute a crime specially punishable by
law or which are included by the law in defining a crime and prescribing the penalty therefor
shall not be taken into account for the purpose of increasing the penalty.
2. The same rule shall apply with respect to any aggravating circumstances inherent in the
crime to such a degree that it must be of necessity accompany the commission thereof.
Treachery is not an element of robbery with homicide. Neither does it constitute a crime
specially punishable by law nor is it included by the law in defining the crime of robbery with
homicide and prescribing the penalty therefor. Treachery is likewise not inherent in the crime of
robbery with homicide. Hence, treachery should be considered as a generic aggravating
circumstance in robbery with homicide for the imposition of the proper penalty for the crime.
In its Sentencia dated March 14, 1877, the Supreme Court of Spain declared that treachery is a
generic aggravating circumstance not only in crimes against persons but also in robbery with
homicide. The high court of Spain applied Article 79 of the Spanish Penal Code (Article 62 of
the Revised Penal Code) and ruled that since treachery is not a constitutive element of the crime
of robbery with homicide nor is it inherent in said crime, without which it cannot be committed,
treachery is an aggravating circumstance to said crime. The high court of Spain was not
impervious of the fact that robbery with homicide is classified as a crime against property.
Indeed, it specifically declared that the classification of robbery with homicide as a crime against
property is irrelevant and inconsequential in the application of treachery. It further declared that

it would be futile to argue that in crimes against property such as robbery with homicide,
treachery would have no application. This is so, the high tribunal ruled, because when robbery is
coupled with crimes committed against persons, the crime is not only an assault (ataca) on the
property of the victims but also of the victims themselves (ofende):
xxx que la circunstancia agravante de alevosia ni es constitutiva del delito complejo de robo y
homicidio, ni de tal modo inherente que sin ella no pueda cometerse, sin que quepa arguir que en
los delitos contra la propiedad no debe aquella tener aplicacion, porque cuando estos son
complejos de los que se cometen contra las personas, no solo se ataca a la propiedad, sino que
se ofende a estas. xxx124[71]
In fine, in the application of treachery as a generic aggravating circumstance to robbery with
homicide, the law looks at the constituent crime of homicide which is a crime against persons
and not at the constituent crime of robbery which is a crime against property. Treachery is
applied to the constituent crime of homicide and not to the constituent crime of robbery
of the special complex crime of robbery with homicide.
The crime of robbery with homicide does not lose its classification as a crime against property
or as a special complex and single and indivisible crime simply because treachery is
appreciated as a generic aggravating circumstance. Treachery merely increases the penalty
for the crime conformably with Article 63 of the Revised Penal Code absent any generic
mitigating circumstance.
In its Sentencia, dated July 9, 1877, the high tribunal of Spain also ruled that when the victim of
robbery is killed with treachery, the said circumstance should be appreciated as a generic
aggravating circumstance in robbery with homicide:
xxx que si aparece probado que el procesado y su co-reo convinieron en matar a un conocido
suyo, compaero de viaje, para lo cual desviaron cautelosamente los carros que guiaban, en uno
de los cuales iba el interfecto, dirigiendolos por otro camino que conducia a un aljibon, y al
llegar a este, valiendose de engao para hacer bajar a dicho interfecto, se lanzaron de improviso
sobre el, tirandolo en tierra, robandole el dinero, la manta y los talegos que llevaba, y atandole al
pie una piedra de mucho peso, le arrojaron con ella a dicho aljibon, dados estos hechos, no cabe
duda que constituyen el delito complejo del art. 516, num. I, con la circunstancia agravante de
alevosia, puesto que los medios, forma y modos empleados en la ejecucion del crimen tendieron
directa y especialmente a asegurarla sin riesgo para sus autores, procedente de la defensa del
In sum then, treachery is a generic aggravating circumstance in robbery with homicide when the
victim of homicide is killed by treachery.


On the second issue, we also rule in the affirmative. Article 62, paragraph 4 of the Revised Penal
Code which was taken from Article 80 of the Codigo Penal Reformado de 1870,126[73] provides
that circumstances which consist in the material execution of the act, or in the means employed
to accomplish it, shall serve to aggravate or mitigate the liability of those persons only who had
knowledge of them at the time of the execution of the act or their cooperation therein. The
circumstances attending the commission of a crime either relate to the persons participating in
the crime or into its manner of execution or to the means employed. The latter has a direct
bearing upon the criminal liability of all the accused who have knowledge thereof at the time of
the commission of the crime or of their cooperation thereon.127[74] Accordingly, the Spanish
Supreme Court held in its Sentencia dated December 17, 1875 that where two or more persons
perpetrate the crime of robbery with homicide, the generic aggravating circumstance of treachery
shall be appreciated against all of the felons who had knowledge of the manner of the killing of
victims of homicide, with the ratiocination that:
xxx si por la Ley basta haberse ejecutado un homicidio simple con motivo ocasin del robo
para la imposicion de la pena del art. 516, num. I, no puede sere ni aun discutible que,
concurriendo la agravante de alevosia, se aumente la criminalidad de los delincuentes; siendo
aplicable a todos los autores del hecho indivisible, porque no es circunstancia que afecte a la
personalidad del delincuente, de las que habla el art. 80 del Codigo penal en su primera parte,
sino que consiste en la ejecusion material del hecho y en los medios empleados para llevarle a
cabo, cuando de ellos tuvieron conocimiento todos los participantes en el mismo por el concierto
previo y con las condiciones establecidad en la segunda parte del citado articulo.128[75]
Be that as it may, treachery cannot be appreciated against Juan and Victor in the case at bar
because the same was not alleged in the Information as mandated by Section 8, Rule 110 of the
Revised Rules on Criminal Procedures which reads:
Sec. 8. Designation of the offense. - The complaint or information shall state the designation of
the offense given by the statute, aver the acts or omissions constituting the offense and specify its
qualifying and aggravating circumstances. If there is no designation of the offense, reference
shall be made to the section or subsection of the statute punishing it.
Although at the time the crime was committed, generic aggravating circumstance need not be
alleged in the Information, however, the general rule had been applied retroactively because if it
is more favorable to the accused.129[76] Even if treachery is proven but it is not alleged in the
information, treachery cannot aggravate the penalty for the crime.

There being no modifying circumstances in the commission of the felony of robbery with
homicide, Juan and Victor should each be meted the penalty of reclusion perpetua conformably
with Article 63 of the Revised Penal Code.
Civil Liability of Juan and Victor
The trial court awarded the total amount of P300,000.00 to the heirs of SPO1 Manio, Jr. The
court did not specify whether the said amounts included civil indemnity for the death of the
victim, moral damages and the lost earnings of the victim as a police officer of the PNP. The
Court shall thus modify the awards granted by the trial court.
Since the penalty imposed on Juan and Victor is reclusion perpetua, the heirs of the victim are
entitled to civil indemnity in the amount of P50,000.00. The heirs are also entitled to moral
damages in the amount of P50,000.00, Rosemarie Manio having testified on the factual basis
thereof.130[77] Considering that treachery aggravated the crime, the heirs are also entitled to
exemplary damages in the amount of P25,000.00. This Court held in People vs. Catubig131[78]
that the retroactive application of Section 8, Rule 110 of the Revised Rules of Criminal
Procedure should not impair the right of the heirs to exemplary damages which had already
accrued when the crime was committed prior to the effectivity of the said rule. Juan and Victor
are also jointly and severally liable to the said heirs in the total amount of P30,000.00 as actual
damages, the prosecution having adduced evidence receipts for said amounts. The heirs are not
entitled to expenses allegedly incurred by them during the wake as such expenses are not
supported by receipts.132[79] However, in lieu thereof, the heirs are entitled to temperate damages
in the amount of P20,000.00.133[80] The service firearm of the victim was turned over to the
Evidence Custodian of the Caloocan City Police Station per order of the trial court on October
22, 1997.134[81] The prosecution failed to adduce documentary evidence to prove the claim of Five
Star Bus, Inc. in the amount of P6,000.00. Hence, the award should be deleted. However, in lieu
of actual damages, the bus company is entitled to temperate damages in the amount of
The heirs are likewise entitled to damages for the lost earnings of the victim. The evidence on
record shows that SPO1 Manio, Jr. was born on August 25, 1958. He was killed on September

28, 1996 at the age of 38. He had a gross monthly salary as a member of the Philippine National
Police of P8,065.00 or a gross annual salary of P96,780.00. Hence, the heirs are entitled to the
amount of P1,354,920.00 by way of lost earnings of the victim computed, thus:
Age of the victim = 38 years old
Life expectancy

= 2/3 x (80 age of the victim at the time of death)

= 2/3 x (80-38)
= 2/3 x 42

Gross Annual Income

28 years

= gross monthly income x 12 months

= P8,065.00 x 12
= P96,780.00

Living Expenses

= 50% of Gross Annual Income

= P96,780.00 x 0.5
= P48,390.00

Lost Earning Capacity =

Life expectancy x [Gross Annual IncomeLiving expenses]


28 x [P96,780.00 P48,390.00]

28 x P48,390.00


IN LIGHT OF ALL THE FOREGOING, the Decision of the Regional Trial Court of Bulacan
is hereby AFFIRMED with MODIFICATIONS. Accused-appellants Juan Gonzales Escote, Jr.
and Victor Acuyan are hereby found guilty beyond reasonable doubt of the felony of robbery
with homicide defined in Article 294, paragraph 1 of the Revised Penal Code and, there being no
modifying circumstances in the commission of the felony, hereby metes on each of them the
penalty of RECLUSION PERPETUA. Said accused-appellants are hereby ordered to pay jointly
and severally the heirs of the victim SPO1 Jose C. Manio, Jr. the amounts of P50,000.00 as civil
indemnity, P50,000.00 as moral damages, P1,349,920.00 for lost earnings, P30,000.00 as actual
damages and P25,000.00 as exemplary damages. The award of P6,000.00 to the Five Star Bus,

Inc. is deleted. However, the said corporation is awarded the amount of P3,000.00 as temperate
Costs de oficio.

Republic of the Philippines


G.R. No. L-66020 June 22, 1992



This is a petition for review seeking the reversal of the decision of the Intermediate
Appellate Court of Appeals in A.C.-G.R. No. 23524 entitled Flavio de Leon, et al. v.
People which affirmed the decision of the Court of First Instance of Rizal, Branch XIII
convicting the petitioners of the crime of homicide and sentencing them to suffer
the indeterminate penalty of six (6) years and one (1) day of prision mayor as
minimum to fourteen (14) years, eight (8) months and one (1) day of reclusion
temporal as maximum and to indemnify the heirs of the victim.
The facts as established by the trial court and adopted by the Court of Appeals are
as follows:
From the testimony of Dr. Mariano Cueva, Jr., Medico-legal Officer of the NBI, it was
established that a post-mortem examination of the body of Benjamin Aguinaldo was
conducted and pictures of the cadaver were taken (Exhibit A, A-1 to A-5). As a result
of his examination, he found on the body of the deceased nine (9) separate and
distinct gunshot wounds, seven (7) of which constituted entrance and exit wounds;
and two (2) entrances wherein at the end were bullet tracks, two (2) slugs of which
were recovered and these slugs were found to be of .45 caliber bullets (Exhibits C
and C-1). (pp. 9-18, tsn, Jan. 9, 1973). Two of the gunshot wounds had entrances at

the back of the deceased. There were two (2) fatal wounds, one (1) at the lower lip
which fractured the lower jaw and one at the back of the body just below the left
shoulder blade which broke a rib, perforated the left lung and heart. The
approximate distance of the assailant to the deceased was beyond twenty-four (24)
inches since the entrance (sic) of the bullets were clean cut (pp. 20-30, tsn, Jan. 30,
Mariano Mata, Jr., an NBI Agent, substantially testified that he received a sworn
complaint from one Teresa Aguinaldo in connection with the death of her husband
Benjamin Aguinaldo (Exhibit D). Their office conducted an investigation and in the
course thereof, they were able to secure the sworn testimony if three (3) witnesses,
namely, Ricardo Reyes y Ancheta; Marcelino Quinto, Jr. y Taylo; and Eduardo Flores y
Garcia (pp. 2-48, tsn, Jan. 11, 1973). From these sworn statements, they extracted
the following:
Ricardo Reyes pointed to Flavio de Leon, Gregorio de Leon and Apolonio Santos as
three (3) of the five (5) men who had forcibly taken Benjamin Aguinaldo in the
evening of March 2, 1970 and that was the last time Aguinaldo was seen alive
(Exhibit E). Reyes Identified the three (3) accused and was corroborated by
Marcelino Quinto, Jr., who saw the three (3) accused with Aguinaldo in a jeep which
was then driven by Flavio de Leon (Exhibit G). On the other hand, Eduardo Flores
testified that in the evening of March 2, 1970, while inside his house, he heard some
commotion outside but was not able to go out to inquire about it as his wife
prevented him. The following morning, however, he learned from Isidro Ramos that
Benjamin Aguinaldo was manhandled by Flavio de Leon and Gregorio de Leon and
others whom he could not identify (Exh. F). A rough sketch was prepared wherein
Reyes and Quinto indicated the position of Aguinaldo who was being forcibly taken
by five (5) men and the relative position of the jeep driven by Flavio de Leon while
in the vicinity of San Dionisio, Paraaque, Rizal. The corresponding report on the
result of the investigation and a letter for the corresponding filing of criminal
charges were sent by the NBI to the provincial Fiscal of Rizal (Exhibits H and I).
Teresita Aguinaldo, wife of the victim, Benjamin Aguinaldo, testified that on March
2,1970 her husband, Benjamin, left their residence at Zapote, Bacoor, Cavite,
driving a PUJ jeepney owned by Isidro Ramos plying the Bacoor-Cubao route. When
Benjamin Aguinaldo failed to return that night, she made inquiries the following
morning as to the whereabouts of her husband. She went to the house of Ricardo
Reyes at Pulang Lupa, Las Pias, Paraaque. She was advised to ask Isidro Ramos to
accompany her to Flavio de Leon to find out where Benjamin was taken. Isidro
Ramos, however, denied knowledge about the whereabouts of Benjamin Aguinaldo.
Ramos thereafter accompanied her to see Flavio de Leon who, however, could not
give any information because he (Flavio de Leon) was allegedly playing mahjong on
March 2. 1970 (pp. 3-13, tsn, Feb. 26, 1973). On the way home, a school boy from
Sto. Nio informed her that a cadaver was found on the garbage dumping area at
Wawa, Sto. Nio. She immediately proceeded to the Municipal Hall of Paraaque to

verify the information. but she will informed that the body had been transferred to
Funeraria Popular. She went to said funeral parlor where she saw the body of the
man burned beyond recognition. But she recognized the cadaver as that of her
husband who has small toes on both the right and left feet which are similar to
Benjamin's mother (pp. 16-18, tsn, Feb. 26, 1973).
In connection with the investigation of both Reyes and Quinto before then Assistant
Fiscal Luis Victor, she was able to secure the stenographic transcript of said
preliminary investigation and that both Reyes and Quinto are now deceased.
Aquilina Quinto testified that the last time she saw her son Marcelino Quinto, Jr., was
on April 14, 1971, when he left for work. Two (2) days thereafter, several men, some
of whom were in PC uniforms, told her that her son just died. They could not tell the
cause of her son's death (pp. 209, tsn, July 3, 1973).
Anita Reyes testified that Benjamin Aguinaldo is the compadre of her late husband
Ricardo, Reyes. After the burial of Benjamin Aguinaldo, the mother of Benjamin went
to their house at San Dionisio, Paraaque, to request her husband to testify about
the death of Benjamin. Her husband agreed to do so. Later, a group of men, some of
whom were in PC uniforms, attempted to take her husband Ricardo from their
house, but she vehemently refused to let go of Ricardo. The following morning, she
reported the incident to Mrs. Rosalinda Aguinaldo, who thereafter, provided them a
place at 57 Araneta Avenue, Quezon City to live in. Marcelino Quinto, Jr. never
stayed at their place, but he only went there whenever an investigation was to be
conducted by Fiscal Victor. There was also another occasion when a group of men
claiming to be CIS agents had a talk with her husband Ricardo who later recounted
to her that the group of men had told him to desist from testifying in favor of Mrs.
Aguinaldo. It was sometime thereafter when she was informed by the Bacoor Police
that her husband was shot and killed at Bacoor. Her husband was identified thru his
drivers license (pp. 4-17, tsn, May 9, 1973). Her husband, Ricardo, was once
confined at the Bulacan Provincial Jail at Malolos for involvement in a hold-up. Her
husband's real name was Reynaldo but he was later baptized as Ricardo. (pp. 20-30,
tsn, May 9, 1973)
Angeles Vicencio testified that he is the stenographer who took down the
stenographic notes of the preliminary investigation conducted before Fiscal Luis
Victor under IS No. 70-1193, entitled 'Rosalinda Panganiban vs. Flavio de Leon, et.
al.' In this preliminary investigation, Ricardo Reyes and Marcelino Quinto, Jr.,
testified under oath regarding the circumstances under which they saw Benjamin
Aguinaldo in the company of the three (3) accused and with two (2) other
unidentified persons. These two (2) prosecution witnesses were cross-examined by
counsel for all the accused. There were six (6) sessions in this preliminary
investigation, namely, on May 7, 14, 20, and June 9, 24 and July 27, 1970, the
transcripts of which were secured by both complainant and respondents (Exhibit L,
L-1 to L-6; pp. 18-28, tsn, Aug. 15, 1973).

Isidro Ramos testified that he is a jeepney operator and employer of the late
Benjamin Aguinaldo. He had no knowledge about the abduction and killing of
Benjamin Aguinaldo. He saw Benjamin Aguinaldo in the evening of March 2, 1970
when the latter came to remit the day's boundary and to return the radio and
jeepney. After Benjamin left, he (Isidro, Ramos) went to sleep. He described his
house and garage. The walls of his house fronting Daanan Street consist of eight (8)
layers of hollow blocks, and the front has a steel gate. On the eastern side, is a wall
consisting of eight (8) layers of hollow blocks. The fence of the garage is lower than
the jeepney, but the roof of the jeepney could be seen outside. If one is outside,
however, he will not see the people inside the jeepney as only the roof could be
Rosalinda Aguinaldo testified that she is the mother of the late Benjamin Aguinaldo
who was found dead in the garbage dumping area in Wawa, Sto. Nio, Paraaque.
Ricardo Reyes and his family stayed at their residence at Araneta Avenue, Quezon
City. for several months because of the threats on Reyes' life as a result of his
testifying against the accused in this case. During this period when Reyes was
staying with her, there were two (2) occasions when a group of men came to her
house to inquire about the whereabouts of Reyes (pp. 1-11, tsn, June 25, 1973).
From the transcripts of stenographic notes of the proceedings at the preliminary
investigation (Exhibits L, L-1 to L-6), the following facts were testified to by Ricardo
Reyes, now deceased:
At about 6:30 in the afternoon of March 2, 1970, he was with Benjamin Aguinaldo, a
PUJ jeep driver plying the route at Baclaran. He had known Aguinaldo at that time
for approximately seven (7) months, On that date, they made several trips, the first
was at Baclaran-Cubao route and back; the second was in Quiapo (sic) and then
back to Baclaran; the third was to Sta. Cruz; and the fourth was to Divisoria. By the
time they were back at Baclaran, it was about quarter to 10:00 P.M. At that time,
Aguinaldo decided to return the jeepney to its owner, Isidro Ramos at Sto. Nio.
When they were about thirty (30) meters from the house of Ramos, Aguinaldo gave
him P0.60 to buy one-half (1/2) pack of cigarettes. He got out of the jeep and went
to two (2) stores, but they were already closed, so he walked towards the garage.
When he had about twenty (20) meters away, he saw five (5) men in a jeep
approach Aguinaldo who had parked his jeep. He moved closer and sought cover on
the fence of a house just across the house of Ramos about ten (10) meters away.
Four (4) men surrounded the jeepney where Aguinaldo was and Gregorio de Leon hit
Aguinaldo with the butt of a .45 caliber pistol. When Aguinaldo protested, Gregorio
hit him again. Thereafter, Isidro Ramos and his wife came out of the house and
decided to interfere but were unable to do anything. Apolonio Santos, a Barrio
Policeman, boarded the jeepney and helped push Aguinaldo out of the vehicle.
Aguinaldo was dragged by Gregorio de Leon and two (2) other men towards the
other jeep where Flavio de Leon was waiting. Apolonio Santos at that time was
holding a revolver. Aguinaldo was placed in between the two (2) men at the back

seat with Apolonio Santos seated beside him. Gregorio sat beside Santos. Flavio
then started the engine and passed the portion of the road he was hidden (sic)
proceeding towards the dumping area. He witnessed the incident because the fence
along the side of the house of Ramos is made of hollow blocks about two (2) and
one-half (1/2) feet high on top of it. After a few minutes he left his hiding place and
walked along Daan Ilaya going towards the main road when he heard five (5) shots
in succession coming from the direction of the dumping area. He got apprehensive,
and hid himself at the compound of a school which was about eighty (80) meters
away from the dumping area. After several minutes, he walked towards the national
road where he boarded a jeepney and went home. He did not report what he saw
because of fear. The following morning, that is March 3, 1970, Teresita Aguinaldo,
wife of Benjamin Aguinaldo, went to his house accompanied by a certain Eddie to
inquire about her husband. He advised Teresita to inquire from Mang Abio (Flavio de
Leon) and in the afternoon of the same day, Teresita returned to him saying that
Mang Abio denied knowing where her husband was. It was only at that moment
when Teresita was told of the incident he witnessed the night before. Flavio de Leon
is the father of Gregorio de Leon.
Likewise, on the basis of the transcript presented by the prosecution, the following
facts appear to have been testified to by Marcelino Quinto, Jr., at the preliminary
Sometime on March 2, 1970, he went to Wawa to look for Efren Zamora who just
won in a race bet, but was not able to see him. That evening, he saw Mang Abio,
Apolonio, Goring and Benjamin Aguinaldo on board a jeep. He was then at that time
coming out of Wawa proceeding towards Quirino Avenue. He recognized Benjamin
Aguinaldo, so he shouted "Ben". "Ben ano ang nangyayari?" Since the jeep was
moving slowly, it stopped and Goring alighted from the jeep poking towards him a .
45 caliber pistol with a warning not to interfere or he might get involved. He was
unable to move until the jeep left towards the direction of the fields (bukid).
Although the jeep had its dim lights on, there was a fluorescent lamp in the street
and he recognized Benjamin inside the jeep with the accused. He did not report the
incident to the police because he thought Benjamin Aguinaldo had committed
something wrong since two (2) barrio policemen were on board the jeep with
Aguinaldo. At first, he did not know the first names of Flavio, Goring and Apolonio
and Saro. But in the morning of March 3, 1970, he asked a tricycle driver who knew
those persons and they were identified respectively as Flavio de Leon, Gregorio de
Leon, Apolonio Santos, while the first name of Saro could not be given. He inquired
about the first names of those people because he received information that they will
liquidate all witnesses. It was only on March 4, 1970 when he learned that Benjamin
Aguinaldo died. On that date when he saw the wife of Benjamin with Eddie Flores
waiting for a ride, he approached them and told them of what he saw in the evening
of March 2, 1970. The two (2) then invited him to go to the parents of Benjamin
Aguinaldo at Araneta Avenue. Subsequently, on March 16, 1970, he was informed

that he, together with Toring, Fabian, Ricardo Reyes and Boy Bungi and another one
were being hunted by Goring and Mang Abio. He did not know anyone of these
people except Ricardo Reyes. According to his information, Goring planned to
liquidate them all. At first, he did not believe the information. But one day he saw
Goring riding a blue owner jeep with two (2) companions. A stout man alighted with
a carbine, asking for Quinto. He became frightened, so he went no Sta. Rita to hide.
When he was told that the people looking for him were gone, he proceeded to
Cubao to the parents of Aguinaldo, telling them that he will testify as a witness in
this case against the accused. He did not report the incident that happened to him
because the accused were officers in the company of policemen. (Rollo, p. 20-28)
The defense's version, on the other hand, as narrated by the accused and
summarized by the lower court is as follows:
Flavio de Leon, one of the accused, testified that as far as he can recall, he was at
their home in the evening of March 2, 1970 suffering pain due to stomach ulcer
which had afflicted him since the Japanese occupation. He was certain that March 2
was a Monday because at that time he was watching a TV program called "Tawag ng
Tanghalan" and after the program he went to bed and woke up in the morning about
4:00 o'clock, The following day, Teresita Aguinaldo sought his help informing him
that her husband failed to come home the night before. He did not know this
Teresita Aguinaldo or her husband Benjamin. But he assured his visitor that he will
assist her the moment his stomach pain ceased. It was only after the third (3rd) day
that he was able to leave his house when he went to see Isidro Ramos whom
Teresita claimed was the owner of the jeep which her husband Benjamin was
driving. It was then then Ramos informed him that the body of Benjamin Aguinaldo
lay in state at a funeral parlor in Pasay City. He came to know of the charge against
him when he received a subpoena from the Fiscal's Office and the accusation was
against him together with Gregorio de Leon (sic). Apolonio Santos and tow (2) other
unknown persons, charging them for the killing of Benjamin Aguinaldo on March 2,
1970 at Barrio Sto. Nio, Paraaque, Rizal (sic).
He further testified that he came to know of a person called Benjamin Aguinaldo
only during the preliminary investigation conducted by Assistant Fiscal Luis Victor.
However, if Benjamin Aguinaldo was a former driver of his son, Gregorio, he would
personally know Benjamin Aguinaldo. He had never left his residence in Sto. Nio,
Paraaque, to belie the testimony of the prosecution witness that he could not be
found there at. He did not know of the incident between. Gregorio de Leon and
Benjamin Aguinaldo. Ricardo Reyes implicated him in the preliminary investigation
because of a grudge which he harbored regarding the refusal of Flavio to pay the
balance of an account for the recovery of Flavio's jeep. Flavio's jeep was stolen and
Eduardo Flores approached him with the information that his jeep could be
recovered for P3,000.00. He agreed to his proposal only if the jeep would be
returned without being cannibalized. The initial payment of P2,000.00 was paid and
the jeep was returned by Eduardo Flores, Ricardo Reyes and one Jessie Paraaque

or Marcelino Quinto. Flavio refused to pay the balance of P1,000.00 when he fund
out that some parts of his stolen jeep were replaced by old and worn out parts. His
refusal to pay the balance made Reyes angry and even threatened him. Three (3)
days thereafter, Ricardo Reyes returned not to demand for the balance but to
borrow (dilihensia) some money. Reyes informed him that the money was necessary
to settle a matter in order to avoid being suspected as having caused the death of a
friend, Benjamin Aguinaldo. Flavio learned that the Benjamin referred to by Ricardo
Reyes and the Benjamin subject of the case referred to one and the same person.
Flavio contends that this Ricardo Reyes was a bad man, a holdupper and also
suspected as one of those who stole his jeep. He arrived at this conclusion on the
basis of the information given by Marcelino Quinto who told him about this after
Ricardo Reyes was found missing, he had no particular person yet in mind who had
a hand in the theft (sic). When Aguinaldo was found dead, his jeep was still missing.
It was Marcelino Quinto who reported to him that Jessie Paraaque, a certain
Ricardo Reyes, Benjamin Aguinaldo, Toning Paraaque and many others who took
this jeep (sic). Marcelino Quinto further told him that this Ricardo Reyes had already
killed several persons. Marcelino Quinto asked for forgiveness for having testified
falsely against him in the Fiscal's Office. Quinto promised to retract his testimony
given in the Fiscal's Office, Unfortunately, before Quinto could make any retraction,
he was arrested by ANCAR and detained at Camp Crame. Subsequently, he learned
that Marcelino Quinto died.
Gregorio de Leon in his defense testified that in the evening of March 2, 1970, he
was taking his supper at his house at Sto. Nio, Paraaque. He did not go out of his
house since the following day was a working day. The following morning, he
reported for work. He also reported for work in the succeeding working days as
shown by his daily time record (Exhibit 16). At the time, he was working as a market
laborer. He admitted however, that the person in charge of the daily time record is
the Municipal Health Officer, Dr. Felimon de Leon, a cousin of his. He never knew a
person by the name of Benjamin Aguinaldo until he received a subpoena to appear
at the preliminary investigation (Exhibit 14). Prior to his receipt of the subpoena, he
was never investigated by any police agency or the NBI in connection with the
death of Benjamin Aguinaldo. At the preliminary investigation, he learned for the
first time that Benjamin Aguinaldo was a driver of a jeepney owned by Isidro Ramos
who is his uncle and ninong. The wife of Isidro Ramos and his mother are sisters.
The house of Isidro is located at Danganan Street about 200 meters from his house
which is inside an alley. The jeepneys of Ramos are usually parked at night at the
side of Ramos' house. There is a fence made of hollow blocks along side the alley
and a person of average height cannot see beyond this fence. He contended that
Ricardo Reyes testified against him in the preliminary investigation, because he had
previously terminated the services of Reyes in driving his PUJ jeepney as he was
reliably informed that his jeepney was being used by Reyes in committing hold-ups.
Furthermore, upon inquiry with the Pasay LTC agency, he found that Ricardo Reyes
did not have any license. With respect to Marcelino Quinto, he testified that he met

said person only at the preliminary investigation conducted by Fiscal Luis Victor.
When Ricardo Reyes was reported dead, Marcelino Quinto approached him one
evening at the Baclaran market to inform him that since Ricardo Reyes is already
dead, he did not fear anybody anymore. Quinto informed him that Ricardo Reyes
had forced him to testify against the de Leons and it was his suspicion that Ricardo
Reyes was responsible for the death of Benjamin Aguinaldo. Quinto promised to
retract what he testified to before the Fiscal, but before he could do so, Quinto met
his death.
Apolonio Santos, the third accused testified that in the evening of March 2, 1970, at
past 7:00 o'clock, he and the Barrio Captain of Sto. Nio, Gerardo Basilio were
patroling around the barrio when they chanced upon a vehicular accident. A scooter
driven by Eddie Cario and a tricycle driven by Sony Ompico, collided with each
other. As barrio policeman, he was instructed by their barrio captain to look for
Ompico who had left the scene of the incident. An hour thereafter, he was able to
locate Ompico and the two (2) then proceeded to the scene of the accident to settle
the matter since the parties involved came from their barrio. When the parties could
not settle, they brought the parties to the Municipal Hall of Paraaque accompanied
by Pat. Prudencio de Leon whom they met on their way to the Police Station. At
about 10:00 P.M. they reached the Police Station and the accident was recorded in
the Police Blotter. Thereafter, Pat. Balagtas brought Cario to the hospital for
treatment of his injuries. At about 11:00 that evening, he and Basilio left the Police
Station to continue with their patrol. At about 11:30 that same evening, Basilio left
him at the Police Outpost where he stayed up to 5:00 o'clock in the morning of
March 3, 1970. During this time, he did not see nor hear anything unusual that
occurred. As barrio policeman, he was only armed with a nightstick, flashlight and
whistle. He never owned a gun. It was only in the evening of March 3, that he
learned about the body of a man found at the garbage dumping area at Wawa.
Nobody requested him to identify the body. Their outpost where he was, is about
one (1) and one-half (1/2)kilometers away from the dumping area. He knew Flavio
and Gregorio de Leon but not too closely. He knew Isidro Ramos who is the brotherin-law of Flavio de Leon. The house of Isidro Ramos is about fifty (50) meters away
from that of Flavio de Leon. He knew Ricardo Reyes since he transferred residence
to Sto. Nio for the reason that neighbors had reported that Ricardo Reyes is
engaged in nefarious activities. He contended that Ricardo Reyes testified against
him because he had accompanied the ANCAR agents to the residence of Ricardo's
mother located at Francisco Garcia compound on two (2) instances, the first was in
the evening of February 15, 1970. On this occasion, he was then at the outpost
when a car with two (2) men, a woman and a child stopped in front of him
requesting that he accompany them to the Garcia compound. He boarded the car
and it was then that he was informed that the persons therein were agents of the
ANCAR and they were looking for Ricardo Reyes who was reported to be involved in
carnapping and hold-ups. The woman was reported to be the wife of Ricardo Reyes.
The other incident was about the end of February, 1970, when he received news

from his barrio mates that Flavio de Leon lost his jeep. He was, however, unable to
verify this from Flavio because they seldom meet each other. (Rollo, pp. 28-33)
The lower court, relying primarily on the testimonies of prosecution witnesses
Ricardo Reyes and Marcelino Quinto, rejected the alibi interposed by the defense
and rendered a decision finding all of the accused guilty of the crime of homicide.
On appeal, the Intermediate Appellate Court, affirmed the lower courts decision and
subsequently denied the Motion for Reconsideration filed by the accused. Hence,
the present petition.
Meanwhile, on July 2, 1968, Flavio de Leon who is one of the petitioners herein,
died. Flavio's death occurring during the pendency of his appeal, his criminal as well
as civil liability are extinguished (Article 89 Revised Penal Code; Tangan v. People,
155 SCRA 435 [1987]; People v. Jose, 71 SCRA 273 [1976]). The present petition,
then, involves only Gregorio de Leon and Apolonio Santos.
The petitioners raise the following assignment of errors:

AND CREDIBILITY. (Rollo, p. 165-166)
It is worthy of note that except for the question as to the admissibility of the sworn
statements taken during the NBI investigation which comprised the direct testimony
of Reyes and Quinto during the preliminary investigation, as well as the admissibility
of the rest of the testimonies taken during the said proceeding, the issues raised are
It is a well-settled rule that findings of fact of the Court of Appeals are conclusive
and binding on the Supreme Court (Fernan v. Court of Appeals, 181 SCRA 546
[1990]; De Ocsio v. Court of Appeals, 170 SCRA 729 [1989]), save only in certain
instances, among them:
1) When the conclusion is a finding grounded entirely on speculation, surmises or
conjectures; 2) when the inference made is manifestly absurd, mistaken or
impossible; and 3) when the judgment is premised on a misapprehension of facts
(Dichoso v. Court of Appeals, 192 SCRA 169, [1990]).
After a very thorough review of the records, we find that no circumstance exists to
warrant a deviation from the general rule enunciated above as to the
conclusiveness of the factual findings of the Court of Appeals.
The petitioners admit that the contradictory and inconsistent statements attributed
to Reyes and Quinto have no direct bearing on the commission of the crime. They
argue, however, that the manner by and the occasion in which the contradictory
statements were uttered (Reyes' statements regarding his age, place of birth,
educational attainment, relationship with the victim and incarceration at the
Bulacan provincial Jail; Quinto's statements regarding his previous criminal charges)

are such that they indicate the patent propensity on the part of these claimed
eyewitnesses to wilfully falsify, prevaricate and perjure.
After' a perusal of the testimonies of Reyes and Quinto, this Court concludes
otherwise. The narrations are straightforward and consistent. Petitioners' insistence
as to the improbability and incredibility of Reyes' and Quinto's testimonies in
misplaced. There is nothing incredible in Reyes' capacity to observe an incident at a
distance of about ten (10) meters. There is no showing that Reyes suffers from any
infirmity that would impair his vision. Isidro Ramos' testimony as to the impossibility
for any person in any Reyes' location to witness the alleged incident due to the
fence which obstructs the view could not be given much credence. In the first place,
Ramos cannot be altogether regarded as a disinterested witness inasmuch as he is
the brother-in-law of Flavio de Leon's wife. Secondly, as between the statement of
Reyes on his actual experience and the answer of Ramos to a hypothetical question,
the former should definitely be given more weight inasmuch as it pertains to the
specific incident in question while the latter is a mere generalization expressed by
someone who even denied his presence at the scene of the alleged incident.
The petitioners, then, question Reyes' testimony regarding the victim being whipped
on the head with a pistol. They stress the fact that in the certificate of post-mortem
examination, there is no indication that the victim suffered from any wound or
trauma on the head and face area. Such discrepancy could be explained by the fact
that the victims face and other parts of his body were burned which Indicates a plan
to make identification impossible. A complete examination, then, of the corpse of
the victim is extremely difficult.
At any rate, the Court of Appeals correctly observed that the inconsistencies and
contradictions in the declarations of Reyes and Quinto refer only to minor and
collateral matters that do not impair the credibility of the sworn statements and
testimonies. This Court has consistently held that minor inconsistencies in the
testimony of a witness do not affect his credibility as they refer only to collateral
matters which do not touch upon the commission of the crime itself (People v.
Arbolante, G.R. No. 96713, October 17, 1991; People v. Velasco, 175 SCRA 442
[1989]; People v. Natipravat, 145 SCRA 483 [1986]).
The petitioner next challenge the fact that Reyes and Quinto failed to report
immediately what they claimed to have witnessed. According to the petitioners,
Reyes should have called the aid of the barrio residents so that the victim could be
rescued. Such action would have been too much of a demand on the witnesses who
stated that they were gripped with fear when they were confronted with the
incident. It is uncommon for a witness who is afraid for his life not to report to the
police authorities what he has witnessed. Such action should not detract from his
credibility (People v. Bustarde, 182 SCRA 554 [1990]; People v. Coronado, 145 SCRA
250 [1986]).Moreover, both witnesses explained that the group of men who
accosted the victim included barrio policemen such that they were uncertain if

going to the police was advisable. Quinto even thought that Aguinaldo was arrested
so he did not find it proper to interfere. The foregoing reasons sufficiently explain
Reyes' and Quinto's reaction to the incident.
It is finally suggested by the petitioners that the testimonies of Reyes and Quinto
should be totally rejected considering the witnesses' questionable reputation and
personal background as evidenced by the previous criminal charges against them.
Reyes even died in an encounter with the authorities while Quinto died in the
custody of anti-carnapping (ANCAR) agents at Camp Crame.
A witness cannot be impeached by evidence of particular wrongful acts; there must
be a showing of previous conviction by final judgment such that not even the
existence of a pending information may be shown to impeach him (People v. Arceo,
187 SCRA 265 [1990]; citing Sec. 15 Rule 132 of the Rules of Court). In the present
case, Reyes and Quinto are not shown to have been previously convicted by final
judgment. Therefore, the facts established as to their alleged illicit activities will not
detract from their competence as witnesses.
Moreover, as the Appellate Court has correctly observed:
xxx xxx xxx
In this particular case, while both Ricardo Reyes and Marcelino Quinto, Jr. may have
been shown to be persons of questionable repute and that they may have a hand in
the loss of the jeep of Flavio de Leon which must have culminated in the death of
Benjamin Aguinaldo in the evening of March 2, 1970, this Court cannot close its
eyes to the principle that a person must not take the law in his hand. . . . (Rollo, p.
The issue as to the admissibility of the sworn statements and testimonies of Reyes
and Quinto deserves scant consideration at this stage of the case because this
Court had already put the issue to rest when it denied the petition for certiorari
earlier filed by herein petitioners questioning the decision of the Court of First
Instance to admit the transcripts in question. By the express provision of section 1
(f) Rule 115 of the Rules of Court, the testimonies given by witnesses during the
preliminary investigation of the case on trial should be admitted into evidence when
such testimony was taken by question and answer in the presence of defendant or
his attorney, and there was an opportunity for the defendant to cross examine the
witness "who is dead or incapacitated to testify or cannot with due diligence be
found in the Philippines" (People v. Villaluz, 125 SCRA 116 [l983]).
On the defense of alibi, we quote with approval the lower court's ruling adopted by
the appellate court insofar as petitioners Gregorio de Leon and Apolonio Santos are
concerned, in the following manner:
xxx xxx xxx

This Court finds that the evidence, for the prosecution has sufficiently established
the participation of these three (3) accused in the abduction of Benjamin Aguinaldo
in the evening of March 2, 1970 and of having caused the liquidation of said
abducted person. Their claim of not knowing Benjamin Aguinaldo or of having heard
of him except during the preliminary investigation is for incredible to warrant belief.
Benjamin Aguinaldo was the driver of a PUJ jeepney owned and operated by Isidro
Ramos. The De Leons are also in the transportation business while Santos is Barrio
Policeman. All these people must have known each other in the community
especially those engaged in the same business. The testamony of Ricardo Reyes
and Marcelino Quinto. Jr., at the preliminary investigation have established in ouch
detail sufficient facts to link these three (3) accused, Flavio de Leon, Gregorio de
Leon and Apolonio Santos, to the death of Benjamin Aguinaldo. Although Marcelino
Quinto, Jr. and Ricardo Reyes may have been persons of unsavory reputation and
had previously been implicated in robberies and carnapping, nonetheless, there has
been no showing that these two (2) witnesses had prevaricated when they gave
their version of the abduction of Benjamin Aguinaldo in the evening of March 2,
1970. These witnesses were subjected to cross-examination by counsel for the
accused in the preliminary investigation and their testimonies linking the three (3)
accused with the death of Benjamin Aguinaldo stood unrebutted and
uncontradicted. The narration given by these witnesses at the preliminary
investigation was clear and devoid of any contradictions. There is no showing that
they were coached to give their separate testimonies before the Provincial Fiscal or
to give their sworn statement before the investigating officers at the NBI. Their
detailed narration of the circumstances that took place on the evening of March 2,
1970 could only come from an These two (2) distinctly and unerringly pointed to
accused Flavio de Leon, Gregorio de Lean and Apolonio Santos as among this group
of persons who were in a jeep and who took Benjamin Aguinaldo and brought him
towards the dumping area of Wawa, Paraaque, Rizal, where the body of said
Benjamin Aguinaldo was finally recovered the following morning. The alibis of these
three (3) accused cannot stand in the light of this direct testimonial evidence of the
two (2) eyewitnesses. (Rollo, pp. 41-43)
Additionally, Gregorio de Leon relied solely on his uncorroborated testimony which
in the light of the direct testimonies of Reyes and Quinto can only be viewed as selfserving statements. Apolonio Santos' alibi, on the other hand, although
corroborated by the former barrio captain and a member of the traffic division of the
Paraaque police force, should likewise fail. It must be noted that the police blotter
of the accident which Santos allegedly helped bring to the attention of the
authorities does not bear any indication of his participation therein. Moreover, it is
not shown that it was physically impossible for him to have participated in the crime
considering that the alleged accident happened in the same small barrio. The
foregoing circumstances strengthen the conclusion that Santos' testimony cannot
prevail over that of Reyes and Quinto.

Well-entrenched in our jurisprudence is the rule that alibi is a considerably weak

defense which cannot prevail over the positive identification of the accused (People
v. Bugho, G.R. No. 91849, September 30, 1991; People v. Camarao, 188 SCRA 671
[1990]; People v. Repe, 175 SCRA 422 [1989]; People v. Khan, 161 SCRA 406 [1988])
Although the positive identification made by the key witnesses is not on the actual
killing of the deceased, all the circumstances testified to are sufficient to convince
this Court that the petitioners are the authors of the act charged. It is not only by
direct evidence upon which the guilt may be predicated (People v. Cagadas, 193
SCRA 216 [1991]). The accused may be convicted on circumstantial evidence
(People v. Torre, 184 SCRA 525 [1990]).
This case was assigned to the Third Division fairly recently.
At this point, this Court would like to stress that it is aware of the fact that the
surviving petitioners have advanced in age, the act complained of in the present
case having been perpetrated about twenty years ago. At present, Apolonio Santos
would be in his late seventies while Gregorio de Leon would be in his late forties. Be
that as it may, this Court's duty to apply the full force of the law shall not be
compromised. However, it is precisely the province of the indeterminate sentence
law to give considerations to the personal circumstances of each convict. And after
are view of the sentence which the lower court has imposed, this Court is of the
considered opinion that the minimum and maximum periods imposed are still
applicable. This Court expresses its confidence that the authorities shall execute
this Courts decision in a manner that shall consider the relative conditions of each
WHEREFORE, all the foregoing Premises considered, the challenged decision of the
Court of Appeals is hearby AFFIRMED with respect to petitioners Gregorio de Leon
and Apolonio Santos with the sole modification that the indemnity awarded to the
complainant should be increased to P50,000.00 consonant with recent case law.